

bb 74. szovjet film diszbemutatója a bartók filmszínházban

t pr/tr-ju la

1967. október 16.

a nagy októberi szocialista forradalom félévszázados évfordulója tiszteletére a korábbi évek nagy sikerrel bemutatott szovjet filmjei közül több mint százat újítanak fel. a szovjet film ünnepének egyik eseményeként került sor hétfőn a bartók filmszínházban a cirkusz című, szovjet film felújítására is, az alkotók - ljuba orlova, a szovjetunió kétszeres állami-díjas népművésze és grigorij alekszandrov, a szovjetunió szintén kétszeres állami-díjas népművésze részvételével. a film- bár 1936-ban készült - ma sem elavult, hiszen alapgondolata, hogy az emberi értéket nem a bőr színe határozza meg, ma is aktuális kérdés.

a film ünnepélyes fejujítás-bemutatóján megjelent a főváros társadalmi és kulturális életének számos ismert személyisége. az alkotók életutját, a film jelentőségét keleti márton filmrendező ismertette, majd a közönség nagy tapsa közepette a két szovjet vendégművész is bemutatkozott.

/mti/

--

21.25/Lm

- v é g -

- 44 -

*Klv*

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fem-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. október 17.

bb 1. szovjet költészet estje - találkozó szovjet katonafiatalokkal - kiállítások a szovjetunió ötven évéről - fáklyás felvonulások, ifjúsági emlékünnepek a nagy októberi szocialista forradalom évfordulója alkalmából

i di/gk-ju sr la

1967. október 17.

háznak ifjúsága megkülönböztetett tisztelettel, gazdag programmal készül a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójára, - tájékoztatták a kisz központi bizottságánál az mti munkatársát. elmondták, hogy valamennyi ifjúkommunista közösség a jubileum jegyében állította össze második félévi munkaprogramjának tekintélyes részét, s a következő három hétben ,, tetőzik,, az ünnep tiszteletére kibontakozott eseménysorozat.

az alapszervezetekben már mindenütt gazdára találtak a kisz utlevél-utalványai, amelyekkel - az elmúlt hónapok eredményei alapján - negyvenezer fiatal munkáját jutalmazták. közülük sorolással választották ki azt a mintegy 300 ifjúmunkást, diákot aki a kisz barátság-vonatával november 3-án a szovjetunióba utazhat és moszkvában, illetve leningrádban köszönheti a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulóját. ugyanigy ki-választották már azokat a kisdíjakokat is, akik ,, a vörös zászló hőseinek útján,, mozgalom részvevői közül a legjobbaknak bizonyultak és kiérdemelték, hogy november 5-én felüljenek az uttörő forradalmi expresszre. ennek utasai kiejében és moszkvában ünneplhetnek együtt a kommunizmust építő szovjet néppel.

/ folyt. köv./

-1-

*Klv*

bb 1. / szovjet költészet... 1. folyt. /-ju

a jubileumi eseménysorozat részeként budapesti megrendezik a szovjet költészet estjét. kaposvárott az 50. évforduló jegyében „forradalom, művészet és ifjúság”, címmel bonyolítják le a vers- és prózamondók vetélkedőjét. nagybajomban négy megye fiataljainak járőrversenyevel köszöntik a jubileumot. szolnok megye középiskoláiban október 24 és 30 között klsz-napokat tartanak és emlékművek, kiállítások, valamint - szolnok a leninszobornál, illetve egyebütt - ünnepek adnak bizonyágot arról, hogy az új nemzedék kegyelettel őrzik október hőseinek emlékét. kaposvárott ifjúsági nagygyűlésen emlékeznek meg a komszomol megalakulásának 49. évfordulójáról, s ezzel egyidejűleg a latinka sándor művelődési házában megrendezik a szovjet dalok fesztiválját. keszthelyen szovjet katonafiatalokkal találkoznak az ifjúkommunisták. zala megyében kiállítás nyílik a szovjet-magyar fiatalok kapcsolatainak dokumentumaiból. egervárott ifjúsági találkozó gazdagítja a jubileumi ünnepek programját. borsod megyében az ifjúkommunisták is részt vállalnak a szovjet kultúra hónapjának megrendezéséből.

budapesti a xi. kerületben ifjúsági vezetők és aktivisták, valamint a nagy októberi szocialista forradalomban részt vett magyar internacionalisták baráti összejövetelére kerül sor. a budapesti műszaki egyetemen a szovjet tudomány és technika eredményeit, az orvostudományi egyetemen a szovjet egyetemisták és főiskolások életét mutatják be kiállításon. a hódmezővásárhelyi ifjúsági házában „a szovjetunió 50 éve”, címmel nyílik tárlat. a fővárosban a kanizsai dorottya gimnázium klsz szervezetének rendezésében az 50. évforduló szellemében tartják meg a diáklevelezők találkozóját. baranya megyében 360 szovjet komszomolistát látnak vendégül, cserébe több mint 100 tagu ifjúsági delegáció utazik lvovba, pécs testvérvárosába. sümegegyen ifjúsági találkozó és nagygyűlés kapott helyet az ünnepi megemlékezések programjában. papán komszomolisták és ifjúkommunisták találkoznak majd, ajkán pedig „hős városok, bátor emberek”, címmel nyílik kiállítás.

november 6-án rendezik meg a ki mit tud a szovjetunióról? vetélkedő országos döntőjét, egerben pedig uttörő sereg szemle járja „a vörös zászló hőseinek útján”, mozgalmat. / folyt. köv. /

-2-

114

bb 1. / szovjet költészet... 2. folyt. /-ju

nyiregyházán, baktalórántházán és szabolics-szatmár megye más településein fáklyás felvonulások, tűzijátékok, valamint egyéb megmozdulások köszöntik az 50. évfordulót. november 7-e előestéjén a kiszisták ünnepi taggyűléseket, az uttörők pedig ünnepi csapatgyűléseket tartanak. ezenkívül emléktűzeket gyűjtanak és sok száz más eseménnyel gazdagítják az ünnepi megemlékezések programját a fiatalok. /mti/

--

bb 2. buvárok segítségével süllyeszti az új kelenföldi szivattyutelep betonteknőjét

1 hbj/hné-lm ie

1967. október 17.

érdekes stádiumába érkezett az új kelenföldi szivattyutelep építése. a záporvizek átemelésére szolgáló óriásszivattyukat a felszín alatt nyolc méterrel 40 méter hosszú és 12 méter széles betonteknőbe helyezik el. a betonteknő oldalfalait előbb a felszín alatt megépítik, majd fokozatosan kiemelik alóla a földet, s így az egyre lejjebb csuszik. körülbelül 8-8,5 méter mélyre kell lesüllyeszteni, közben azonban már jelentkezik a talajvíz is. éppen ezért víz alatti földkitermelést is végeznek és buvárok segítségével juttatják a hatalmas betontestet pontosan a helyére.

az új szivattyutelep építése már nem tűrt halasztást. harminc évvel ezelőtt - ideiglenes jelleggel! - megépítették a kelenföldi kis szivattyutelepet, amely másodpercenként három köbméter vizet emel át a dunába. dél-budán, különösen a hegyvidéken, nem tudták a csatornahálózatot fejleszteni, éppen az átemelő telep szűk volta miatt. ez több ezer kertés családjához-tulajdonosnak okozott igen sok kellemetlenséget. a kelenföldi nagy lakótelep létesítése pedig most már parancsolólag írta elő az új szivattyutelep kialakítását. a 63 millió forintos költséggel épülő telep szivattyúi másodpercenként 18 köbméter záporvizet juttatnak majd a budafoki főgyűjtőből a dunába. az új létesítmény 1970-ben adják át rendeltetésének. /mti/

--

- 3 -

114

bb 3. beépülnek a 2. kerületi foghíjak

i hi/tm-lm sr

1967. október 17.

többszáz öröklakás építésével újabb lakóközrzetekben tűnnek el a beépítetlen telkek a 2. kerületben. a budakeszi uton - a pálos utca és a hárshegyi ut által határolt zónában - 240 családi otthont emelnek 1968-ig; a ganz utca 5-7 szám alatt 40, a keleti károly utcában 48 öröklakás épül. a lövőház utcában 248 minisztériumi dolgozó családja költözhet majd új otthonba. itt az építkezést 1969 -ben akarják befejezni./mti/

--

bb 4. elkészült a csepeli nagyvásártelep 400 vagonos alagsori hűtőháza

i sb/ik-lm ie

1967. október 17.

a 21-es építőipari vállalat és a szigetelő, szerelő gépgyártó társvállalatok dolgozói a szocialista együttműködési szerződésükben vállalt jubileumi versenyfelajánlásnak megfelelően másfél hónappal a december 1-i határidő előtt befejezték a csepeli nagyvásártelep alagsori hűtőházának építését. a hűtőház egyik felének munkálatait korábban, szeptember közepére elvégezték, így a nagyvásártelep már megtöltött hét hűtőkamrát a téli tartalékolásra szánt gyümölcscsel. a 400 vagonos hűtőház másik részében most kezdődött meg a hűtőberendezések próbaüzeme, s rövidesen sor kerülhet a további téli tartalék tárolására.

az építők kerekén 20 000 négyzetméternyi tűzbiztos szigeteléssel borították a hűtőkamrák falát. az alagsor 14 hűtőkamrájában összesen 11 000 négyzetméternyi tárolóhely áll a nagyvásártelep rendelkezésére, hogy zöltséget, gyümölcsöt, tojást és egyéb romlandó árut raktározzanak.

az építők jubileumi versenyfelajánlásának teljesítése nemcsak néhány hetes, hanem gyakorlatilag egy éves előnyt jelent, mert a decemberi átadással a hűtőteres téli tárolás előnye - az áru veszteség nélküli és kifogástalan minőségű megőrzése - csak a következő télen érvényesülhetett volna./mti/

--

- 4 -

14/11

bb 5. fenyőfa fajtagyűjtemény a balaton-felvidéken

a vid kz/sk-lm ká

1967. október 17.

huszezer hektárnyi, ugynevezett rontott erdőterületet hagyott örökül a századeleji, tervszerűtlen erdőgazdálkodás a balaton-felvidéken. a világpiacon egyre keresettebb és drágább fenyőfafélék helyét foglalják el e területen az akkor gyors növekedésük és kitermelhetőségük miatt telepített, de jóval kevésbé értékes gyertyán- és csererdők. az erdészeti tudományos kutató intézet és a keszthelyi erdőgazdaság szakemberei kidolgozták e fenyőfélék telepítésére is alkalmas területek fokozott hasznosításának tervét. zalaerdőd határában 800 hektárnyi területet kialakítják a közép-dunántul fenyőfa fajtagyűjteményét. a gyűjtemény tudományos módszerességgel megfigyelésével döntik majd el, hogy az adott talaj- és éghajlati viszonyok mellett milyen fenyők a legalkalmasabbak a telepítésre. a fajtagyűjtemény kialakításához kanada, olaszország és a szovjetunió ősfenyveseiből is importálnak szaporító anyagot./mtiö

--

bb 7. bevezetik a szakosított gimnáziumi tanterveket

i vt/j-lm sr

1967. október 17.

a művelődésügyi miniszter most megjelent rendelkezése alapján az 1967-68-as tanévtől a gimnáziumokban a következő szakosított tanterveket vezetik be fokozatosan: orosz nyelv az orosz nyelv, biológiai, a biológia-kémiai és a fizika-kémiai, matematika és a matematika-fizikai, valamint a matematikai, ének-zene az ének-zenei, rajz a rajzi szakosított tantervű osztályokban. továbbá: angol nyelv az angol nyelv, francia nyelv a francia nyelv, olasz nyelv az olasz nyelv, spanyol nyelv a spanyol nyelv, német nyelv a német nyelv szakosított tantervű osztályok kezdő csoportjai számára.

az általános iskolai angol, francia, német nyelvű szakosított 3-8. osztályokra épülő gimnáziumi haladó angol, francia, német nyelvű szakosított tantervű osztályokban, illetve csoportokban az 1968/69-es oktatási évtől kezdődően a következő tantervek fokozatos bevezetését rendelte el a miniszter: angol nyelv az angol, francia nyelv a francia és német nyelv a német nyelvű szakosított tantervű osztályok haladó csoportjai számára.

a matematika-fizikai és a kémia-fizikai szakosított osztályokban - további intézkedésig - az általános tantervű gimnáziumi osztályok fizika tanterve érvényes. a szakosított tantervű osztályokban a nem szakosított tantárgyakat az általános tantervű gimnáziumi osztályok részére kiadott tantervek alapján oktatják./mti/

--

- 5 -

14/11

bb 6. hat iparvállalattal kötött eddig együttműködési, társulási szerződéseket a hungarotex

i sz/j-ju ie

1967. október 17.

Legnagyobb külkereskedelmi vállalatunk egyike, a hungarotex - az új gazdasági mechanizmusra felkészülve - a gazdasági bizottság határozataival és az ezzel kapcsolatos kormányrendeletek végrehajtásaként valamennyi érdekelt hazai termelővállalattal tárgyalásokat kezdett. a hungarotex 45-50 állami nagyvállalattal, számos helyi ipari vállalattal és szövetkezettel készíti elő a jövő évi együttműködést meghatározó szerződéseket. a szövetkezetekkel részben közvetlenül, részben pedig az általuk létrehozott - lényegében a fővállalkozói tevékenységet ellátó - szövetkezeti társulással állapodik meg abban, hogy milyen formában alakítják ki a közös anyagi érdekeltséget, hogyan működnek együtt az eddiginél hatékonyabban az exportban és importban.

hat vállalattal már le is zárultak a tárgyalások. szerződést írtak alá a richards finomposztógyárral, a hazai fésűfonó- és szövőgyárral, a magyar posztógyárral, a finomposztó vállalattal, a szegedi rostkikészítő vállalattal és legutóbb a győri textilipari vállalattal. az import lebonyolításánál általában a bizományosi formát tartották a legmegfelelőbbnek. az iparvállalatok a hungarotexet megbízták, hogy mint bizományosok, szerezzék be számukra a szükséges nyersanyagokat, segédanyagokat. az export eredményesebb lebonyolításához különböző szerződési formákat választottak. a bizományi rendszeren kívül társulásokat is alakítanak és az ugynevezett améta formájában osztozkodnak majd az ártöbbleten. a hungarotex további szerződéseinek előkészületei is jó ütemben folynak, és előrehaladtak az együttműködésre vonatkozó tárgyalások exportcikkeik legnagyobb szállítóijával, a pamutnyomóipari vállalattal is.

a közös érdekeltségen alapuló együttműködéssel a külkereskedelmi és iparvállalatok elő kívánják mozdítani az évente mintegy másfélmilliárd devizaforint értéket képviselő magyar textilexport eredményesebb lebonyolítását, a hungarotex-szel kapcsolatban álló mintegy száz ország vevőkörének jobb kielégítését. /mti/

..-

- 6 -

bb 8. vigjáték néróról

i ol/hné-lm sr

1967. október 17.

néró történetének szokatlan feldolgozásával találkozhatnak október 30-án a rádió-hallgatók. hubay miklós: néró, a legjobb fiu című vigjátéka a komédiázó zsarnok témáján alapszik. a vigjáték főbb szerepeit márkus lászló, psota irén, domján edit és major tamás alakítja. a darab rendezője varga géza./mti/

bb 9. hatkilós amur

a vid kz/sk-lm ká

1967. október 17.

három évvel ezelőtt érkeztek vízzel töltött apró, műanyag tasakokban az első fehér amur halivadékok a hajdusoboszlói bocsikai halászati termelőszövetkezetbe. a növényevő halak azóta nemcsak „kitakarították”, a szövetkezet tavait, de alaposan meg is növekedtek. átlagos súlyuk elérte a 3 kilót, a napokban pedig egy 6 kilós példány is hálóba akadt. ez a legnagyobb növényevő hal, amit meghonosításuk óta hazai vizeken fogtak. a bocsikai halászati termelőszövetkezet a télen és a tavasszal együttesen 1000 mázsa fehér amurt szállít egerbe, miskolcra, budapestre és a saját kezelésében levő halászcsermelynek./mti/

- 7 -

bb. 10. emlékszoba, petőfi-szobor ostffyasszonyfán

a vid-fm/tné/ká/gy/bs

1967. október 17.

ostffyasszonyfán petőfi-emlékszobát létesítettek annak emlékeztetére, hogy nagy költőnk itt töltötte 1839. évét. a kemenesaljai faluban lakó rokona, salkovics péter mérnök látta vendégül az ifjú petőfit. a petőfi-kutatók és a vas megyei irodalombarátok összegyűjtötték a falu idősebb lakóitól a költőre vonatkozó helyi történeteket, emlékeket, a szájhagyomány szerinti petőfi időnként segített a földmérésben mérnök napóráján.

az emlékszobában - mivel tárgyi emlékek alig maradtak - ostffyasszonyfán - speciális irodalmi könyvtárat rendeznek és összegyűjtik az ország minden részéről a régi petőfiképványokat, verses és kritikai köteteket, antológiákat, könyvrikkasokat. a petőfi-kutatók „kincsesbányájá” -t a jövő tavasszal rendezendő kemenesaljai napokon gyűjtik meg. ugyanakkor felavatják petőfi melliszobrát is - berecz ferenc alkotását./mti/

bb. 12. az 50. évforduló ünnepén diszhangversenyt rendeznek az aggteleki cseppkőbarlangban

a vid-fm/tné/ká/gy/bs

1967. október 17.

a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulóján látványos kulturális rendezvényt tekinthetnek meg a biztosítási és önszegélyező csoportok tagjai borsodban, november 7-én délelőtt az aggteleki cseppkőbarlang „színháztermében” ünnepi diszhangversenyre kerül sor. a hatalmas és kiváló akusztikájú sziklaüregben - amelynek cseppkövektől díszes színpadát a stix patak választja el a nézőtérrel - mura péter vezényletével a miskolci szimfonikus zenekar ad koncertet. a csaknem egyórás műsort glinka, muszorgszkij és csajkovszkij legszebb műveiből állítják össze. a földalatti ünnepi hangversenyre az állami biztosító minden jegyet megvásárolt, s így a koncertet a diósgyőri, ózdi és kazincbarcikai nagyüzemek önszegélyező csoportjainak mintegy 800 tagja hallgatja meg. az egéssznapos kiránduláson résztvevő munkások a hangverseny után meglátogatják az aggteleki barlangot és annak folytatását, a csehszlovák területen levő domica-i cseppkőbarlangot is./mti/

9.10/gy

- 8 -

bb. 11. husz új vidéki telephelyet nyitottak a könnyüipari vállalatok

1 sz/j/le/gy/la

1967. október 17.

a könnyüipari minisztérium az utóbbi egy évben már szabad kezet adott a vállalatoknak új telephelyek alapítására. a minisztériumhoz tartozó vállalatok a munkába lépő vidéki fiatalok és a máshonnan felszabaduló munkaerő foglalkoztatására rövid egy év alatt husz új telephelyet hoztak létre. ezek az üzemek 3 600 - 3 700 dolgozónak adtak munkaalkalmat, ezenkívül 2 800 bedolgozó is bekapcsolódhatott a termelésbe.

a legtöbb új üzem és a bedolgozók többsége is a ruházati cikkek készítésére rendezkedett be. ilymódon a konfekcióipari vállalatok dolgozóinak létszáma egy év alatt négyezerre emelkedett, szemben a második öt éves terv létszámnövekedésével, amikor mindössze 2 000 új dolgozó került a konfekcióiparba.

a helyi szervek, főként a tanácsok hathatós közreműködésével felállított telephelyek némiképp változtattak a könnyüipar vidéki és budapesti dolgozóinak arányán is. 1963-ban a könnyüiparban dolgozóknak 53,5 százalékát foglalkoztatták budapesten, s ez az arány most 48 százalék alatt van.

a könnyüipari vállalatok hamar rájöttek arra, hogy minden szempontból előnyös számukra a leányvállalatok létesítése, mert így viszonylag kis beruházásokkal, gyorsan teremthetnek új termelő kapacitásokat. a soproni ruhagyár például nagycenken nyitott konfekcióüzemet, a habselyem kötöttárugyár kecskeméten, majd kerekegyházaán alapított üzemét mintegy 600 nő foglalkoztatására. a debreceni ruhagyár mátészalkán hozott létre 200 nő részére bedolgozórészleget. a hódmezővásárhelyi divat kötöttárugyár makón 250 asszonnynak biztosít munkát. a gyapjumasó- és szövőgyár bodajkon létesített kivarrórészleget, a mosonmagyaróvári kötöttárugyár kapuvárott, a rákospalotai bőr- és műanyagfeldolgozó vállalat zalaegerszegen, a szombathelyi cipőgyár körmeden nyitott üzemét.

a telephelyek nyitása, a több ezer új munkaerő foglalkoztatása már ez évben is hozzájárult ahhoz, hogy a könnyüipari vállalatok terven felül többszáz millió forint értékű árut szállítsanak a belkereskedelemnek./mti/

.-.

- 9 -

kk



bb. 10. emlékszoba, petőfi-szobor ostffyasszonyfán

a vid-fm/tné/ká/gy/bs

1967. október 17.

ostffyasszonyfán petőfi-emlékszobát létesítenek annak emlékeztetésére, hogy nagy költőnk itt töltötte 1839. évét. a kemenesaljai faluban lakó rokona, salkovics péter mélyen látta vendéglátást az ifjú petőfit. a petőfi-kutatók és a vas megyei irodalomtörténészek összegyűjtötték a falu idősebb lakóitól a költővel való kapcsolatú történeteket, emlékeket. a szájhagyomány szerint petőfi időnként segített a földmérésben mérnök napirendjén.

az emlékszobában - mivel tárgy emléke állt maradt fenn ostffyasszonyfán - speciális irodalmi könyvtárat rendeznek be. összegyűjtik az ország minden részéről a régi petőfikéltárványokat, verses és kritikai köteteket, antológiákat, könyvritkaságokat. a petőfi-kutatók „kincsesbányájá” -t - jövő tavasszal rendezendő kemenesaljai napokon nyitják meg. ugyanakkor felavatják petőfi meliszobrát is - berecz ferenc alkotásai./mtl/

bb. 12. az 50. évforduló ünnepén diszhangversenyt rendeznek az aggteleki cseppkőbarlangban

a vid-fm/tné/ká/gy/bs

1967. október 17.

a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulóján látványos kulturális rendezvényt tekinthetnek meg a biztosítási és önszegélyező csoportok tagjai borsodban. november 7-én délelőtt az aggteleki cseppkőbarlang „színházteremében” ünnepi diszhangversenyre kerül sor. a hatalmas és kiváló akusztikájú sziklaüregben - amelynek cseppköveitől díszes színpadát a stix patak választja el a nézőtértől - mura péter vezényletével a miskolci szimfónikus zenekar ad koncertet. a csaknem egyórás műsort glinka, muszorgszkij és csajkovszkij legszebb műveiből állítják össze. a földalatti ünnepi hangversenyre az állami biztosító minden jegyet megvásárolt, s így a koncertet a diósgyőri, ózdi és kazincbarcikai nagyüzemek önszegélyező csoportjainak mintegy 800 tagja hallgatja meg. az egésznapos kiránduláson résztvevő munkások a hangverseny után megtekintik az aggteleki barlangot és annak folytatását, a csehszlovák területen levő domical cseppkőbarlangot is./mtl/

9.10/gy

- 8 -

bb. 11. husz új vidéki telephelyet nyitottak a könnyűipari vállalatok

1 sz/j/ie/gy/la

1967. október 17.

a könnyűipari minisztérium az utóbbi egy évben már szabad kezet adott a vállalatoknak új telephelyek alapítására. a minisztériumhoz tartozó vállalatok a munkába lépő vidéki fiatalok és a máshonnan felszabaduló munkaerő foglalkoztatására rövid egy év alatt husz új telephelyet hoztak létre. ezek az üzemek 3 600 - 3 700 dolgozónak adtak munkaalkalmat, ezenkívül 2 800 bedolgozó is bekapcsolódhatott a termelésbe.

a legtöbb új üzem és a bedolgozók többsége is a ruházati cikkek készítésére rendezkedett be. ilymódon a konfekcióipari vállalatok dolgozóinak létszáma egy év alatt négyezerre emelkedett, szemben a második ötéves terv létszámnövekedésével, amikor mindössze 2 000 új dolgozó került a konfekcióiparba.

a helyi szervek, főként a tanácsok hathatós közreműködésével felállított telephelyek némiképp változtattak a könnyűipar vidéki és budapesti dolgozóinak arányán is. 1963-ban a könnyűiparban dolgozóknak 53,5 százalékát foglalkoztatták budapesten, s ez az arány most 48 százalék alatt van.

a könnyűipari vállalatok hamar rájöttek arra, hogy minden szempontból előnyös számukra a leányvállalatok létesítése, mert így viszonylag kis beruházásokkal, gyorsan teremthettek új termelő kapacitásokat. a soproni ruhagyár például nagycenken nyitott konfekcióüzemet, a habselyem kötöttárugyár kecskeméten, majd kerekegyházaán alapított üzemét mintegy 600 nő foglalkoztatására. a debreceni ruhagyár mátészalkán hozott létre 200 nő részére bedolgozórészleget. a hódmezővásárhelyi divat kötöttárugyár makón 250 asszonynak biztosít munkát. a gyapjamosó- és szövőgyár bodajkon létesített kivarrórészleget, a mosonmagyaróvári kötöttárugyár kapuvárott, a rákospalotai bőr- és műanyagfeldolgozó vállalat zalaegerszegen, a szombathelyi cipőgyár körmeden nyitott üzemét.

a telephelyek nyitása, a több ezer új munkaerő foglalkoztatása már ez évben is hozzájárult ahhoz, hogy a könnyűipari vállalatok terven felül többszáz millió forint értékű árut szállítsanak a belkereskedelemnek./mtl/

..

- 9 -

*kk*



bb. 14. határidő előtt készül el a rudabányai külszíni ércfejtések termelését meggyorsító új autót

a vid-szf/sk/ká/gy/La

1967. október 17.

rudabánya korszerű gépekkel felszerelt külszíni fejtésein a vasérctermelés fokozását akadályozta a bonyolult szállítási rendszer. az üzem külszíni bányái a mélyművelésű munkahelyek felett húzódnak és a szabadban lerobbantott ércet még ma is a földalatti altárón át, csillékben továbbítják a felszínre. a vasérc többszöri le- és felrakásán kívül a külszint és az altárólt összekötő 25-30 méter mélységű szűk gurítók - amelyeken az ércet a csillákba engedik - gyakran eltömődnek és tisztításuk nemcsak fáradságos, de sok időt is igénybe vesz.

ennek megszüntetésére és a drága bányagépek jobb kihasználására az üzem vezetői úgy döntöttek, hogy korszerű autótúttal kötik össze a külszíni fejtéseket a vasércművelővel, illetve az előkészítő művel. a munkát tavaly ősszel kezdték el, 14 millió forint előirányzattal. a 6,5 kilométer hosszú autótúttal mellett a törő és dúsító műnél vonszoló lemezszalagos eljárással működő fogadó állomásokat, úgynevezett vasércürítőket építenek.

a jubileumi versenyben a bányászati építő vállalat dolgozóit 1968. december 31-e helyett már az idei év utolsó napjaiban részlegesen átadják az új makadámú négy kilométer hosszú szakaszát, s azon január 1-től megindulhat a szállítás. a vasérc továbbítására 16 nagyteherbíró, a hegyi utakra kiválóan alkalmas csehszlovák gyártmányú tehergépkocsit vásároltak, amelyekből hat már megérkezett rudabányára. az új végleges átadására a jövő év első felében kerül sor. az üzem vezetői szerint a folyamatos szállítással lehetővé válik, hogy a bányagépek teljesítményét további 15-20 százalékkal növeljék. /mti/

bb. 13. „tudományos központ”, a törökszentmiklósi aranykalász termelőszövetkezetben

a vid-kz-sk/ká/gy/La

1967. október 17.

egy évvel ezelőtt alapította meg a törökszentmiklósi aranykalász termelőszövetkezet az alföld első szövetkezeti laboratóriumát azzal a céllal, hogy a több mint 5 000 holdas gazdaság által igényelt tudományos vizsgálatokat helyben végezzék el.

/folyt. köv./

*MA*

bb. 13. /, tudományos központ,,.... folyt./ gy

a kis „tudományos központ”, hirtelen messze vidékre eljutott. több tiszántúli, sőt dunántúli termelőszövetkezet jelentkezett megrendeléssel. a laboratórium máris több mint 20 gazdasággal kötött szerződést talajvizsgálatok és elemzések elvégzésére. a nagy érdeklődés miatt szakemberek-gárdáját is ki kellett bővítenie. a jól felszerelt szövetkezeti laboratórium kettős haszonnal járt: saját erőből végezte el a tudományos vizsgálatokat, a más gazdaságoknak végzett vizsgálatokkal pedig tekinthető összegeket gyarapította a közös kassza bevételeit. /mti/

..

bb. 15. növényvédelmi központ épül csongrádban

a vid-kz/sk/ká/gy/La

1967. október 17.

csongrád megyében évente 160-180 millió forint veszteséget okoznak a mezőgazdaságnak a különböző növényi betegségek és kártevők. a védekezés jobb megszervezésével e tetemes károk a felére csökkenthetők. e célból hőmezővásárhely határában megkezdtek a megye korszerű növényvédelmi központjának kialakítását. ötmillió forintos költséggel már a jövő év tavaszára felépülnek az új központ laboratóriuma, gépszinei és műhelyei. a gyors és hatékony intézkedés lehetőségét ultrarövid-hullámú adó-vevő készülék felszerelésével, illetve alkalmazásával biztosítják majd. a központ elkészülteivel kibővül a megyei növényvédő állomás tevékenységi köre. eddig az állami gazdaságok, a vízügyi igazgatóság hatáskörébe tartozó területek, valamint az erdőgazdaságok saját növényvédelmi szolgálatokkal látták el a védekezést. a következőkben ők is a megyei központ irányítása alá tartoznak, s ezzel lehetőség nyílik az erők nagymérvű koncentrálására. /mti/

..

bb. 16. diákok jubileumi emlékmenei szolnok megyében

a vid-fm/tné/ká/gy/bs

1967. október 17.

jubileumi emlék-menetek indítanak a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója tiszteletére a szolnok megyei középiskolások.

/folyt. köv./  
9.35/gy

*MA*

bb. 16. /diákok jubileumi.... 1. folyt./ gy

az ünnepi iskolai kisz- napokon felavatott díszes selyemzászlókat és albumokat motoros, kerékpáros díszkülönítmények láncolatként viszik el a szomszédos városok, községek iskolába, a vándorzászlók és emlékalbumok a megye valamennyi középiskolájában és szakiskolájában megfordulnak. minden állomáshelyen emlékszalagot kötnek a zászlókra, majd szolnokra szállítják. a tiszaparti lenin-szobor előtt rendezendő díszünnepségen sorakoztatják fel a középiskolás fiatalok ezreinek hálazászlait. a megye 30 középiskolai kisz-szervezetének mozgalmi életét megörökítő díszes albumokat és a zászlókat a verseyhy ferenc gimnáziumban kiállítják és a legszebb munkák készítőit a megyei kisz-bizottság megjutalmazza. a mintegy 10 000 diák ünnepségein a munkásmozgalom veteránjai és szovjet komszomolisták is részt vesznek. /mti/

bb. 17. ezerszáz hold új gyümölcsöst telepítenek szabolicsban - teret hódítanak a csonthéjasok

a vid-kz/sk/ká/gy/la

1967. október 17.

szabolcs-szatmár megye homokbuckás, más növénykultúrák kialakítására alkalmatlan talaju vidékein megkezdődött az őszi gyümölcsstelepítés. a táj, amely 62 000 holdnyi betelepített területével jelenleg is az ország gyümölcsöskertjének tekinthető, ezúttal 1 100 hold új ültetvényvel gazdagodik. az ideai telepítések szembetűnő új vonása, hogy a téli alma háttérbe szorult, s helyette a bogyósok, illetve a csonthéjasok kerültek előtérbe. az említett 1 100 holdból 297 holdat ültetnek be bogyósokkal, 275 holdat pedig csonthéjasokkal - nagyjából cseresznyével és meggyel. a cél az, hogy a megye bogyósokból és csonthéjasokból is önellátó, sőt ezen túlmenően exportképes legyen. az ideai őszi együttessen negyedmillió csemetét ültetnek ki a gazdaságok. /mti/

9.50/11

- 12 -

*kk*

bb. 18. halállal végződött a verekedés

i/fe/lk/il/bs

1967. október 17.

a zubogyi községi italboltban kiss ferenc 22 éves és csorba jános 18 éves segéd munkás összeszólalkozott gilányi sándor 21 éves segéd munkás, ormosbányai lakossal. a verekedés verekedéssé fajult, s eközben kiss zsebkésével többször mellbeszurta gilányit, aki a kórházba sérüléseibe belehalt. a rendőrség kiss ferencet és társát előzetes letartóztatásba helyezte. a vizsgálat folyik. /mti/

bb. 19. közlekedési balesetek

i/fe/lk/il/bs

1967. október 17.

a 9. kerületben a könyves kálmán körút 3. számú ház előtt gunhold albertné 44 éves portás szabálytalanul ment át az uttesten és egy tehergépkocsi elütötte. az asszony súlyosan megsérült.

a 14. kerületben a thököly ut és a mexikói ut kereszteződésében terjék sándor 46 éves máv dolgozó motorkerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy másik motorkerékpárral. mindkét motorost súlyos sérüléssel szálították a mentők a kórházba. /mti/

bb. 20. a fővárosi villamosvasut igazgatósága

il/bs

1967. október 17.

értesíti az utazóközönséget, hogy október 18-án 23 órától 19-én reggel 4 óráig vágánykorszerűsítési munkálatok miatt a 4-es jelzésű villamosok részben budafok dózsa györgy tér, mester utca, részben török utca, népszínház utca között a 6-os villamosok részben mórlicz zsigmond körtér, mester utca, részben moszkva tér, népszínház utca, a 66-os villamosok pedig részben lágymányosi lakótelep, mester utca, részben nagyszombat utca, népszínház utca között közlekednek. a népszínház utca, mester utca között autóbusszokkal tartják fenn a forgalmat.

/folyt.köv./  
00.20/11

- 13 -

*kk*

bb. 20. / a fővárosi... 1. folyt. / 11

a 42-es jelzésű villamosok csak tóth árpád utca, nagyvárad tér, között az 52-esek részben villanytelep, nagyvárad tér, részben marx tér, nagyvárad tér között közlekednek.

a 63-as jelzésű villamosok pedig jános kórház mórlicz zsigmond körtér között közlekednek. a nagyvárad tér és kálvin tér között autóbuszokkal tartják fenn a forgalmat.

a budapesti helyi érdekű vasút igazgatósága értesíti az utazóközönséget, hogy október 18-án, szerdán a 21. kerület csepel, ady endre úton folyó vágánykorszerűsítési munkálatok miatt 8 órától 13 óráig csepel végállomás és pesterzsébet határut között hév járatok helyett autóbuszok közlekednek. a helyettesítő autóbuszokon a hév-re váltott jegyek érvényesek. megállóhelyei azonosak a hév járatokéval./mti/

--

bb. 21. dr. olav s. johansen,

t ms/lk/gy/bs

1967. október 17.

a nagyfeszültségű villamoshálózatok nemzetközi konferenciájának /cigre/ alelnöke, a cigre norvég nemzeti bizottságának elnöke hazánkba érkezett. itt tartózkodása alatt intézményeket látogat meg és 20-án, délután 4 órakor „kapcsolási túlfeszültségek”, címmel előadást tart a magyar tudományos akadémián./mti/

--

bb. 22. a közeljövő: a személyvonatok 200, a tehervonatok 120 kilométeres sebességgel közlekednek - 19 ország vasutjának képviselője tárgyal budapesten a pályák, jelzőberendezések korszerűsítéséről

t nbj/hné/ie/gy/bs

1967. október 17.

kedden délelőtt az uic /union internationale des sh chemines de fer / a nemzetközi vasúti szövetség szervezésében 19 ország vasutjának kiváló szakembere ült össze budapesten a getlért szállóban, hogy megvizsgálja a vasutpályák korszerűsítésével, s ezzel egyidejűleg a személy- és tehervonatok sebességének növelésével kapcsolatos időszerű kérdéseket.

/folyt. köv./  
12.20/s

- 14 -

*Mk*

bb. 22. / a közeljövő..... 1. folyt./ gy

az ülést harmati sándor, a MÁV vezérigazgatóhelyettese nyitotta meg, majd richard lichtenfeld, az NDK vasúti főigazgatója, az uic 7. számú bizottságának elnöke üdvözölte a tanácskozás résztvevőit.

az ülés munkájának jelentőségéről magyar vasúti szakemberek a következőket mondták az MTI munkatársának:

- világviszonylatban vizsgálják, hogyan lehetne minél előbb 200 kilométeres sebességgel közlekedtetni nagy távolságokon a személyvonatokat, s 80-120 kilométeres sebességgel a tehervonatokat. ez utóbbi feladat megoldása annál inkább sürgető, mert a nemzetközi árucsereforgalom állandóan terebélyesedik, s a jövőben nemcsak a szomszédos országok között, hanem például egész Európán át kell gyorsan romló árukat továbbítani. a vonatok sebességének növelése viszont elképzelhetetlen nagy sebességre alkalmas pályák kialakítása nélkül. ezért vizsgálja az uic 7-es bizottsága, hogyan lehetne a régi pályákat nagysebességű szerelvények közlekedtetésére átalakítani úgy, hogy ~~azok~~ maximális biztonsággal haladhassanak, s ugyanakkor elemzi a gazdaságossági tényezőket is. a mostani megbeszélések igen alaposan tanulmányozzák a részletkérdéseket is. összegezik például, hogy a pályák állapotának vizsgálatára egyes országok vasutjai milyen mérőkocsikat alkalmaznak, s hogyan lehetne a pontosabb adatok nyerésére az elektronikát mind szélesebb körben felhasználni. felülvizsgálják a vasúti kocsik és mozdonyok méretezését is, hiszen a sebesség növelésével egyidejűleg több műszert és berendezést kell elhelyezni - éppen a biztonság érdekében - a szerelvényen, ehhez viszont térség szükséges, s ha csak centiméterekkel is növelni lehet a kocsik hosszát, ez hasznos tér nyerését eredményezi. az elektronikus áramkörök alkalmazása a vasutnál a biztonságot szolgálhatja. segítségével például még a mozdonyvezető esetleges figyelmetlensége esetén is megáll a tilos jelzés előtt a mozdony. a tanácskozás tehát az eddig nyert tapasztalatok alapján rögzíti, hogyan használhatja a vasút a korszerű technológiát. a 19 európai országból érkezett szakemberek kicserélik véleményüket, javaslatokat tesznek az utazóközönség és az áru szállításának meggyorsítása érdekében./mti/

--

12.35/11

- 15 -

*Mk*

bb. 23. nagyvezda krupszkaja nevét vette fel a dorogházi tsz  
női szocialista brigádja

vid fm/sk/ká/gy/cz

1967. október 17.

a nórád megyei dorogházán., a községbeli termelészövetkezet  
50 tagu női szocialista brigádja - amelynek munkaeredményeiről  
már három csapatzászló, több brigádzászló, oklevél és jelvény  
elnyerése tanuskodik -, a nagy októberi szocialista forradalom  
50. évfordulója tiszteletére felvette nagyvezda krupszkaja  
nevét. Levelet irtak a szovjetunióba, amelyben közölték: szeret-  
nének baráti kapcsolatot kiépíteni egy ottani - krupszkaja nevét  
viselő - kolhoz szocialista brigádjával./mti/

bb. 24. lecsapolta a halastavat egy orvhalász

a vid-fm/sk/ká/gy/cz

1967. október 17.

a társadalmi tulajdon megkárosításának különleges eseté-  
vel foglalkozott a komáromi járásbíróóság. kiss andrás 19 éves  
császári lakos a vérteskethelyi termelészövetkezet halastava  
mellett elhaladva kedvet kapott a halászásra. két fiatalkoru  
segítségével fényes nappal leengedte a tó vizét. családás érte  
azonban, mert a tsz az előző napokban már lehalászta az állo-  
mányt, csupán a továbbtenyésztésre szánt kis pontyokat helyezték  
vissza a tóba. kiss andrás mintegy 20 kilónyi kis halat sze-  
dett össze, amit elosztottak egymás között. a társadalmi tulaj-  
don károsító lopásért kiss hatónapi javító-nevelő munkára  
ítélték. az ügyész súlyosbításért fellebbezett./mti/

bb. 25. esztergomban felépült az ország egyik legszebb vidéki  
városi könyvtára

vid fm/sk/ká/gy/cz

1967. október 17.

kedden esztergomban átadták az építők az ország egyik leg-  
szebb vidéki városi könyvtárát, amely festői környezetben,  
a nagy- és kis-duna által határolt szigeten kapott helyet.  
Szabadpolcos helyiségekben 40 000 kötetet helyeznek el. külön  
gyűjteményt rendeznek be az egykori királyi székhelyen őrzött  
ritkaértékű könyvekből./mti/

12.45/gy

- 16 -

*Ma*

bb. 26. komárom megyei népfrentküldöttség a csehszlovákiai guta  
várossá nyilvánítási ünnepségén

vid-fm/sk/ká/gy/cz

1967. október 17.

hazaérkezett komárom megyébe az a népfrentküldöttség, a-  
mely részt vett a csehszlovákiai gután rendezett ünnepségsoro-  
zaton. a csallóközi községet - az 1965-ös nagy dunai árvíz ide-  
jén egy gátszakadás percek alatt elöntötte. a mentési munkákat  
szovjet és magyar katonai alakulatok, valamint komárom megyei  
dolgozók is segítették. a község ujjaépítéséről megemlékező  
ünnepségre meghívták a komárom megyeleket is. a népfrentdele-  
gáció tagjai melegen gratuláltak az eredményekhez. a 12 000  
lakosu helységet - ahol 650 új lakóházat építettek - most város-  
sá nyilvánították. az ünnepséget követő műsorban a gutát patro-  
náló három nagy város - prága, brno, bratislava - művészeti cso-  
portjain kívül fellépett a tatabányai bányászegyüttes is./mti/

bb. 33. tanácskoztak a magyar dohányipar szocialista brigádvezetői

i kf/kf/ie/gy/bs

1967. október 17.

kedden az édosz gorkij fasori székházában tartották a  
magyar dohányipar több mint 100 szocialista brigádja vezetői-  
nek első országos tanácskozását. a tanácskozáson részt vett és  
felszólalt köves jános mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter-  
helyettes.

bordács istván igazgató-főmérnök megállapította, hogy a  
szocialista munkaverseny mozgalom nagyban hozzájárult a dohány-  
ipar fejlődéséhez, a fogyasztó közönség igényeinek jobb kielé-  
gítéséhez. a jubileumi munkaversenyben javult a dohányipari ter-  
mékek minősége, bővült a választék, kedvezően alakult az ipar  
gazdaságossága. az idei első háromnegyedév eredményei alapján  
a sátoraljaujhelyi dohánygyár kerül az élre, utána a debreceni,  
az egri és a pécsi dohánygyár következnek. az ipar, a dohánygyá-  
rak feladataiból sok hárul a szocialista brigádokra, amelyekből  
elsősorban a minőség továbbjavításához kérnek segítséget az ipar  
vezetői./mti/

13.00/gy

- 17 -

*Ma*

bb. 27. megkezdtek a laboratóriumi liofilező berendezés sorozatgyártását

a/vid/szf/sk/ká/il/bs

1967. október 17.

az esztergomi labor műszeripari művek megkezdte a budapesti nemzetközi vásáron nagy sikert aratott laboratóriumi liofilező készülék első sorozatának gyártását. a liofilezés lényege, hogy a megfagyasztott vegyi oldat nedvességtartalmát légüres térben elszívják. az új berendezés nagy segítséget nyújt majd a gyógyászati és ipari munkához. a gyors fagyasztással szárított anyagok, például a vérplazma, megtartják életképességüket és maradék nélkül visszaolthatók. légmentesen elzárva, szobahőmérsékleten így évekig tartósíthatók. amíg például a folyékony vérplazma legfeljebb hat hónapig tartósítható, szárított állapotban akár öt évig is tárolható hasonlóképpen konzerválhatók például a fehérjetartalmu preparátumok, így az anyatej is. a liofilezéssel szárított baktérium és virustörzsek, sejtek és szövetek anyagcseréje vagy megszűnik, vagy nagymértékben csökken, de a nedvesség visszaadása után visszanyerik szaporodó képességüket.

az új berendezést a gyógyszergyártásban is kitűnően használhatják majd. a folyékony gyógyszereket száraz állapotba hozva, többszörösére tudják növelni szavatossági idejüket. -/mti/

bb. 28. harminc ember napi munkáját látja el a máv új gödörásó kocsija

a/vid/szf/sk/ká/il/bs

1967. október 17.

ujabb területről szorította ki a nehéz fizikai munkát a máv nagyteljesítményű, első hazai gyártmányú gödörásó kocsija, amelynek a prototipusa a máv székesfehérvári járműjavító vállalatánál készült el. a hidraulikus berendezéssel működő gép a vasutvonalak villamosításának legnehezebb munkájától, az oszlopok helyének kiásásától mentesíti a dolgozókat. egy nap alatt 30 ember munkáját képes elvégezni. egy 800-szor 900 milliméter széles, négy méter mély gödört 11 perc alatt ás ki, s ez alatt 2,9 - 3 köbméter földet mozgat meg. alkalmas nagyméretű oszlopok helyének kiásására is. a gép néhány nap múlva dolgozni kezd./mti/

- 18 -

é  
13.04/s

bb. 29. fogaskerekű mozdonyok az ózdi kohászatban

vid/szf/sk/ká/il/bs

1967. október 17.

az ózdi kohászati üzemekbe megérkezett a harmadik diesel motoros fogaskerekű mozdony. az 1100 lóerős, osztrák gyártmányú mozdonnyal a gyárban keletkező nagy mennyiségű mellékterméket, kohó- és martinsalakat szállítják az emelkedő terepen lévő salakhányóra. az idén fejezik be a második fogaskerekű vágány építését. a fogasmozdony park bővítésére s ezzel a kohászati melléktermék gyorsabb és biztonságosabb elszállítására az utóbbi két évben több mint 40 millió forintot költöttek./mti/

bb. 30. elektromos kézzsáritó és autópólirozó magyar jugoszláv együttműködéssel

a/vid/szf/ká/il/bs

1967. október 17.

az ikladi ipari műszergyár szerződést kötött a jugoszláv sever céggel néhány termékük közös előállítására az együttműködés értelmében a legsikerültebb készítményekhez alkatrészeket szállítanak egymásnak. így készült többek között az ikladiak elektromos kávéőrleje, amely a budapesti nemzetközi vásáron nagy tetszést aratott. az idén harmincezret hoznak forgalomba. ugyancsak közösen gyártják két újdonságukat, az elektromos kézzsáritót és az autópólirozót is. a könnyűmagyságu, műanyagházas fényképezőgépet a barkácsolók is használhatják, mert csiszolókorongja cserélhető, helyére kőis furót rögzítenek. a kézi pólirozóból még az idén öt-tizezret szerelnek össze. a kézzsáritó sorozatgyártását szintén ebben az évben kezdik meg./mti/

bb. 31. új „tojásgyár”, bátán

vid/kz/sk/ká/il/bs

1967. október 17.

új „tojásgyár”, építését fejezték be a bátai november 7. termelőszövetkezetben. az együttesen 32 millió forint beruházási költséget igénylő létesítmény építését két évvel ezelőtt kezdték meg.

/folyt.köv./

13.10/11

- 19 -

MA

bb. 31. / új „tojásgyár,, ... 1. folyt. / il

A korábban elkészült részeket már be is népesítették. ezekben 20.000 hibridtyukot és 12.000 csirkét gondoztak, illetve neveltek. az építkezés befejeztével a tojótelep „lakóinak,, száma 40.000 -re emelkedik./mti/

bb. 32. fiatalok lányra támadt - három és fél évi szabadságvesztésre ítélték

vid/fm/sk/ká/il/bs

1967. október 17.

Ónodi béla 27 éves füzéri segédmunkást már többször büntették vagyon, elleni bűncselekmények miatt. ez év nyáron lakodalomban volt mikóházán, s reggel hazatérőben a mikóházai vasutállomáshoz vezető székéruvon az állomásra igyekvő fiatalok lányához szegődött. miután megbizonyosodott arról, hogy a közelben nincs senki, a fiatal lánnyal erőszakoskodni próbált, s már hosszabb ideje dúlakodott vele, amikor egy arra érkező társaság közeledtére ónodi a kukoricáson át elfutott.

a sátoraljaujhelyi járásbírósa a négygyermekes ónodi bélát erőszakos nemi közönség kísérletében mondta ki bűnösnek. ezért három- és fél évi szabadságvesztésre ítélte, s a közügyek gyakorlásától három évre eltiltotta. az ítélet jogerős./mti/

bb. 34. időjárásjelentés

lk/il

1967. október 17.

a meteorológiai intézet jelenti kedden 12 óra 40 perckor:

élénk szél.

nyugat-európa felett nagy kiterjedésű ciklon-rendszer helyezkedik el, amelynek déli felén erős délnyugati széllel különböző hőmérsékletű és nedvességtartalmu óceáni légtömegek áramlanak észak európa felé. ennek következtében kontinensünk nagy részén az évszakhoz képest tovább tart az enyhe idő. az elmúlt napon európa déli felén általában 25 fokos hőmérsékletek fordultak elő. hazánkban hétfőn változóan felhős, párássá, a délelőtti órákig helyenként ködös volt az idő. csapadékot csak néhány helyről jelentettek ködszítalásból.

/folyt.köv./

13.15/il

- 20 -

*Mk*

bb. 34. / időjárásjelentés... 1. folyt. / il

a nappali hőmérséklet az északkeleti megyékben az erős ködtakaró miatt 15-18 fok körül maradt, míg az ország más részein 20-25 fokig emelkedett. kedd hajnalban 7-12 fokig hűlt le a levegő. a délelőtti folyamán miskolc környékén a köd miatt a hőmérséklet 12 fok volt, máshol a napsütés hatására 18-23 fokos hőmérsékletek fordultak elő.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 16.2 fok volt, 5, 2 fokkal magasabb mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, mérsékelten süllyedő irányzatú.

várható időjárás szerda estig: kedden kevés felhő, eső nélkül. szerdán felhőátvonulások, nyugaton szórványos futó esővel. reggel és délelőtti párás, helyenként köd. élénk, időnként megerősödő délnyugati, nyugati szél. enyhe marad az idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10-15, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 18-23 fok között.

a duna vizállása budapestnél 198 centiméter./mti/

bb. 35. budapesten ülésezik a szocialista országok meteorológiai koordinációs bizottsága

k sl/lk/ie/gy/bs

1967. október 17.

budapesten kedden megkezdte négy napos ülését a szocialista országok meteorológiai szolgálatainak koordinációs bizottsága. a tanácskozáson kijelölik a meteorológiai kutatások legfőbb területeit, s megszervezik a konkrét nemzetközi együttműködést.

az ülés munkájában részt vesznek bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, az ndk és a szovjetunió meteorológiai szolgálatainak képviselői. a meteorológiai kutatások nemzetközi koordinálását 1964. óta - négy évig - magyarország meteorológiai szolgálata irányítja, a mostani ülészakot is ezért tartják hazánkban./mti/

13.40/gy

- 21 -

*Mk*

bb. 37. előtérben a zaj elleni védekezés - 220 külföldi szakember részvételével megkezdődött a 4. akusztikai konferencia

t tz/hné/ie/gy/bs

1967. október 17.

Kedden a technika házában megkezdődött az optikai, akusztikai és filmtechnikai egyesület 4. akusztikai konferenciája. a szombatig tartó tanácskozáson 320 szakember vesz részt. Közülük 220 külföldi, akik 21 ország akusztikai kutatásainak legjobb eredményeiről adnak számot a konferencián. Ők tartják a megnyitó plenáris ülést, illetve a négy szekcióban elhangzó 160 előadás többségét, pontosan 130-at.

A széleskörű nemzetközi tanácskozás összehívását a tudományos szempontokon kívül gyakorlati indok is időszerűvé tette. az akusztika kutatása az egész világon mind nagyobb jelentőségre tesz szert, főként a civilizáció terjedésével és növekedésével együtt mind súlyosabban jelentkező zajártalmak miatt. a konferencián ennek megfelelően számos előadás foglalkozik majd azzal, hogyan lehet csökkenteni a zajt például a közlekedésben, az üzemekben, sőt a lakásokban is. egy másik fontos tudományos feladat az akusztika híradástechnikai vonatkozásainak megtárgyalása. szó lesz a beszéd- és halláskutatásról, különböző elektro-akusztikai alapproblémákról, s nem utolsósorban a teremakusztika kérdéseiről, köztük az eddigieknél hatásosabb falburkoló anyagokról. több előadás foglalkozik az ultrahangnak a molekulafizikában való felhasználásával kapcsolatos új lehetőségekkel is.

A gyakorlati ok, ami ezt a nagy nemzetközi érdeklődést kiváltotta az, hogy jövőre lesz tokióban a nemzetközi akusztikai kongresszus, amelyre a nagy távolság miatt viszonylag kevesen juthatnak el Európából, ezért célszerűnek látszott előzőleg legalább kontinentális méretekben felmérni a jelenlegi helyzetet. így a tokiói kongresszus európai résztvevői valóban az egész földrész akusztikusait képviselhetik.

A tanácskozást Tarnóczy Tamás professzor, a rendező egyesület alelnöke nyitotta meg. /mti/

.-.

- 22 -

bb 41. kedd délben : hét fokkal az átlag felett - negyven év óta a legmelegebb október 17-e

1 sl/j-ju ie

1967. október 17.

Kedden szinte az egész országban ragyogóan szép, napos, meleg volt az idő, s a budapesten délben mért 22 fokos hőmérséklet 7 fokkal haladta meg a sokévi átlagot. a meteorológiai intézet statisztikája szerint október 17-én 40 év óta nem volt ilyen meleg. utoljára 1927-ben volt ilyen szép az október 17-i időjárás, akkor a fővárosban 22.9 fokot mutatott a hőmérő.

A tapasztalat szerint az októberi időjárás az utóbbi években nagyon javult. tavaly például október 12-én 25 fokos rekordmeleget mértek. a múlt évben több mint 6, az idén 2.5 fokkal volt magasabb október első felének középhőmérséklete a sokévi átlagnál. a mostani október 17-1 majdnem nyári meleg, száraz, napos idő különösen figyelemre méltó, mert a sokéves statisztika szerint erre a napra 30 százalékos valószínűséggel eső várható.

Esőt hozó légáramlatok valóban jelentősen előre is törtek, de csak Észak-Európát tudták birtokukba venni. a ciklonrendszer a skandináv országokban s ezektől délre egészen Csehorszáig okozott esőket. a melegáramlatokhoz szokott Izlandon mínusz 3 fokkal süllyedt a hőmérséklet. Európa déli felén azonban majdnem mindenütt napos volt az idő, a hőmérséklet sok helyütt elérte a 25 fokot. csupán a ködös helyeken, például hazánk északkeleti megyéiben hűvösebb az idő. a szokásostól eltérő időjárást a meteorológusok összefüggésbe hozzák azzal, hogy több napon át - október 9-12 között - erős napfolttevékenységet észleltek.

Az esőt hozó légáramlatok fő erői néhány napig még valószínűleg elkerülik hazánkat. szerdán legfeljebb nyugaton lesznek szórványos futó esők, az idő enyhe marad. a hőmérséklet a szerda déli órákban 18-23, éjszaka pedig 10-13 fok között várható. /mti/

.-.

16.30/szb

-23-

-690P

bb 36. eltemették dr. major ervint

t ol/lk-lm sr

1967. október 17.

a hosszas betegség után 66 éves korában elhunyt dr. major ervin zenetudóst, a bartók béla zeneművészeti szakiskola nyugalmazott tanárát, a zenetudományok kandidátusát kedden a farkasréti temetőben a rokonok, barátok, pályatársak, tanítványok és tisztelők nagy részvéte mellett kísérték utolsó útjára. a gyászoló közönség soraiban ott volt szabócsi bence akadémikus, szávai nádorné, a magyar zeneművészek szövetségének főtitkárja helyettese, valamint a művelődésügyi minisztérium, a fővárosi tanács képviselője és zenei életünk számos más ismert egyénisége.

a tavatalnál dr. lászló zsigmond, a magyar zeneművészek szövetsége, fasang árpád, a bartók béla zeneművészeti szakiskola igazgatósága, sólyom károly zenetanár pedig a tanítványok nevében mondott bucsubeszédet. a sírnál sebestyén jános orgonaművész ugyancsak a tanítványok nevében vett végső bucsút dr. major ervintől, akinek halálával nagy veszteség érte a magyar zenetudományt.

a sírt elborították a kegyelet és az emlékezés virágai.

/mtl/

---

bb 38. telnek a hordók - megérkezett a félmilliomodik hektoliter must az alföldi pincegazdaság telepeire

a vid kz/sk-lm ká

1967. október 17.

az ország egyik legfontosabb szőlőtermő vidékén - a duna-tisza közén - befejezéshez közeledik a szüret. a táj 80 000 holdnyi szőlőskertjének 75 százalékát szabadították meg eddig terhétől. ez gyakorlatilag annyit jelent, hogy az utóbbi egy hónapban naponta 50 000 mázsa szőlőt szedtek le és dolgoztak fel, az ideig végéig még mintegy félmillió mázsa szőlő levét kell kipréselniük. a száraz, napfényes időjárás éreztette kedvező hatását: a mustok átlagos cukorfoka elérte a 18-19-et. az alföldi pincegazdaság átvevő telepein még nem érzékelhető a szezon vége. ehét első napjain különösen nagy volt a forgalom a pincészetekben, amelyek az összesítések szerint átvették a félmilliomodik hektoliter mustot. a tárolás eddig még nem okozott gondot, bár a kisebb befogadóképességű pincék tehermentesítése végett nagyobb mennyiségű szőlőlevet szállítanak a budafoki pincékbe és az ország más pincészetébe is./mtl/

16.--/szb

-24-

bb 42. hogyan kell szabályozni a munkavédelmet a vállalatokon belül - utmutatót dolgozott ki a szot a vállalati munkavédelmi szabályzatok elkészítéséhez

i tz/hné-lm ie

1967. október 17.

a vállalatok szakszervezeti bizottságai napokon belül megkapják azt az utmutatót, amelyet a szot munkavédelmi osztálya állított össze, hogy segítséget nyújtson a vállalati munkavédelmi szabályzatok elkészítéséhez. a központi munkavédelmi előírások ugyanis, amelyeket a munka törvénykönyve és annak végrehajtási utasítása, a szot szabályzata, az általános baleset-elhárító és egészségügyi óvórendszabály, valamint a szakmai óvórendszabályok, stb. tartalmazznak, csupán a legfontosabb követelményeket írják elő. ezek megvalósításának konkrét módját azonban a vállalati munkavédelmi szabályzatban kell meghatározni az igazgatónak a szakszervezeti szervekkel, egyetértésben.

a vállalati szabályzatnak meg kell szabnia többek közt, hogy a sokféle lehetőség közül a helyi adottságok figyelembevételével milyen módon kell olyan „kényszerkapcsolatot”, teremteni a veszélyes gépek és védőberendezések között, amely eleve megakadályozza a balesetek bekövetkezését. szabályozni kell azokat a módokat is, amelyekkel a különleges, egyedi, vagy célgépek használatából, a kísérleti kutatómunkákkal kapcsolatosan, az új technológiák és új gyártmányok bevezetéséből stb. keletkező veszélyeket lehet megelőzni. intézkedni kell arról is, hogy a technológiai előírásokban és a berendezések kezelési utasításaiban kellőképpen érvényesüljenek a munkavédelmi követelmények.

a vállalati sajátosságok egyes esetekben szükségessé tehetnek az általános óvórendszabályoktól eltérő szabályozást is. ilyenkor az általános rendszabályokkal egyenértékű rendelkezéseket kell a szabályzatba beiktatni.

ugyancsak a vállalati munkavédelmi szabályzatban kell felsorolni az egyes munkahelyeken használandó védőberendezéseket, egyéni védőeszközöket és felszereléseket, a dolgozók rendelkezésére bocsátandó tisztítószerkezeteket és eszközöket, valamint azokat a munkaköröket, amelyekben a dolgozóknak védőétel, illetve védőital jár. ugyancsak itt van helye az olyan munkakörök jegyzékének is, amelyeknek csak előzetes vagy időszakos orvosi vizsgálat alapján szabad a dolgozókat foglalkoztatni. ebben a szabályzatban kell meghatározni, hogy a vállalat különböző üzemegegységeiben, műhelyeiben milyen időközönként milyen jellegű munkavédelmi szemléket kell tartani. végül a szabályzatban biztosítani kell a szakszervezeti bizottság képviselőjének, illetve a munkavédelmi felügyelőnek a részvételét a munkavédelmi szemléken, a balesetek kivizsgálásában, stb.

/folyt.köv./

16.30/1u

16.30/1u

-25-

bb 42. / hogyan kell... 1. folyt. /-ju

a szabályzatot az egész vállalatra kiterjedő hatállyal kell elkészíteni, indokolt esetben azonban az egyes gyáregységekre vonatkozó további rendelkezésekkel is kiegészíthető.

a szabályzatoknak 1968 január 1-én kell életbelépniük. /mti/

bb 43. tizezer mecseki ifju bányász vietnami szolidaritási akciója - baranyai fiatalok a ,, vietnami szolidaritási héten,,

b vid szf/sk-ju ká

1967. október 17.

a ,, vietnami szolidaritási hét,, baranya minden kiszervezetét megmozdítja. a fiatalok sokféle formában juttatják kifejezésre a vietnami néppel való együttérzésüket, az amerikai agresszió elleni tiltakozásukat.

a pécs 111. kerületében épülő, tiborc utcai iskolánál több mint 200 fiatal jött össze. gyűlésen emlékeztek meg vietnamról, majd vietnami műszakon vettek részt az iskola építésén és a munkájukért kapott összeget a vietnami szolidaritási számlára fizették be. a mecseki szénbányák 10.000 fiatal dolgozója kedden röpgyűléseken fejezte ki a szabadságért harcoló vietnam iránti együttérzését. a baranya megyei építőipari vállalatnál, - ahol az ifjumunkások naponta más-más üzemrészben tartanak tiltakozó gyűléseket és ezt követő vietnami műszakot - kedden a lakatosüzemben és az asztalosműhelyben került sor hasonló megmozdulásra. a bolyi állami gazdaságban a kiszervezetek kezdeményezésére a dolgozók egynapi bérüket fizetik be a vietnami szolidaritási számlára. hasonló akcióról érkeznek hírek a pécsváradi és cserkúti gápjavitó állomásról, szinte valamennyi iskolából, termelőszövetkezetből, a szigetvári üzemekből. a siklósi művelődési házban a vietnami nép küzdelmét bemutató könyvekből rendeztek kiállítást. szerte a megyében a vietnami

~~kiállítást rendeztek kiállítást. szerte a megyében a vietnami~~  
küzdelmét bemutató könyvekből rendeztek kiállítást. szerte a megyében a vietnami nép iránti segítőkészséget kifejező röpiratok, feliratok ezrei jelentek meg az utcákon. /mti/

16.45/szb

-26-

14 10 P

bb 39. vigyázat! fokozott galóca veszély

i kf/kf-Lm ie

1967. október 17.

a ragyogó őszi hétvégeken a kirándulók tizezreit csalogatják az erdők, amelyek a szokatlanul párás, meleg idő hatására tömegével kínálják gombatermésüket. a sokféle finom gomba között nihetetlen mennyiségben teremnek és találhatók mérgesgombák. a gyilkos galócából például - amelynek a főszezonja június volt, de akkor alig jelentkezett, - most annyi van - hogy egyes vigyéken alig lehet tőlük lépni. a mérgező gombák között bőségesen található a fehérszínű, ragadós ugyancsak gyilkos-galóca, amit a hozzá nem értők könnyen összetévesztenek a csiperkével. ugyan csak nagy számban terem a súlyos mérgezést okozó nagy döggomba, amely csalóka fehér-szürkés kalapja, rózsaszín lemezei, s formája miatt ugyancsak összetéveszthető a csiperkével.

az erdészeti egyesület mikológiai szakosztálya a szerencsétlenségek elkerülése végett, nyomatékosan felhívja a kirándulók, a gombaszedők figyelmét a fokozott mérgesgomba veszélyre, s az összegyűjtött gombák ellenőrzésének szükségességére. vasárnaponként a moszkva téren és a margit hid budai hidfőjénél szakértők tartanak ügyeletet, akik díjmentesen vizsgálják meg a gombát. ezenkívül naponta valamennyi fővárosi csarnokban működik díjmentes gombavizsgáló, tanácsadó szolgálat. /mti/

bb 40. budapesten tanácskozik a kgst földtani állandó bizottság

gk- szf-Lm ie

1967. október 17.

kedden a magyar állami földtani intézetben megkezdődött a kgst földtani állandó bizottságának 11. ülése. az ülésen részt vesz bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, mongólia, románia és ászovjetunió képviselői, valamint megfigyelőként a vietnami demokratikus köztársaság delegációja.

az ülésen a mongol népköztársaság földtani minisztere, m.pelzsé elnököl. /mti/

16.35/szb

-27-

14 10 P

bb 44. túlteljesítették jubileumi vállalásukat a tatabányai cementgyár dolgozói

vid szf/sk-ju ká

1967. október 17.

az év minden hónapjában a tervezettnél több cement került ki a tatabányai cementgyárból. a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának tiszteletére indított munkaversenyben az üzem dolgozói mindent elkövettek, hogy minél több cementet gyártsanak és ezzel hozzájáruljanak az időnkénti cementhiány enyhítéséhez. az eredmény: felajánlásukat már túl is teljesítették. az év eleje óta 3400 tonna cementet és 4300 tonna klinkert gyártottak terven felül. az önköltségcsökkentésben is kiváló eredményt értek el. /mti/

--

bb 45. új kezdeményezések, vállalások a vietnami nép megsegítésére - találkozó a hazafias népfront klubjában

t di/tm-sr ju la

1967. október 17.

vietnamban járt magyar közéleti személyiségeket, - politikusokat, írókat, újságírókat, művészeket - és vietnami diplomátákat látott vendégül kedden a hazafias népfront országos tanácsának klubjában az országos béketanács, a hazafias népfront budapesti bizottsága, és a vietnami hét szervező bizottsága. ott volt hoang luong, a vietnami demokratikus köztársaság magyarországi nagykövete és dinh ba thi, a délvietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének vezetője. részt vett az összejövetelen a társadalmi és tömegszervezetek számos képviselője is.

dr. sik endre, az országos béketanács elnöke üdvözölte a megjelenteket és arra kérte a vietnami demokratikus köztársaságba látogatott delegációk tagjait, - akik tanúi voltak az agresszorok barbár pusztításainak, kegyetlenkedéseinek és a vietnami nép hősiességének - hogy tapasztalataikat tegyék közzé, s vállaljanak részt békemozgalmunk szolidaritási akcióiból. segítsenek hevíteni a szabadságukért és függetlenségükért harcoló hazafiak igazságos ügye iránt megnyilvánuló együttérzést, segítőkészséget és az egyesült államok bűnös háborúja elleni tiltakozást.  
/ folyt. köv. /

16.55/szb

-28-

14.15 P

bb 45. /új kezdeményezések ... 1. folyt./-lm

- a háború lépcsőzetes kiterjesztése, az új, meg új gáz-  
tettek láttán világszerte soha nem látott hullámokat vet a  
johnson kormány politikáját elítélő felháborodás. az a felada-  
tunk, hogy tovább erősítsük akcióinkat, mozgalmunkat hogy meg-  
hátrálásra kényszerítsük az agresszorokat. ezt igyekeznek előse-  
gíteni a vietnami hét eseménysorozata, amelynek programjában  
október 21-én ünnepélyesen átadjuk a vietnami demokratikus köztársaságnak a 340 ágyas kórházat, a csaknem 5 millió forint értékű iskolai felszerelést, a délvietnami nemzeti felszabadítási frontnak pedig a 200 ágyas tábori kórházat. ennek jegyében hirdetjük meg új kezdeményezéseinket is, mert az egész háladó emberiség összefogásával a vietnami nép igazságos ügyének győzelméig kell küzdenünk, - mondotta egyebek között, majd a vietnamban járt küldöttségek tagjai vették át a szót.

balássy lászló műfordító, aki egy hónapot töltött a vietnami demokratikus köztársaságban, verses utinaplójából idézett. farkas aladár szobrászművész felelevenítette vietnami útjának emléktárgyaihoz fűződő élményeit. hangsúlyozta: a vérrel festett kép, a francia gyarmatosítók elleni harcban használt íj, a vietnami demokratikus köztársaság felett lelőtt amerikai repülőgépek roncsaiból készített tárgyak, az elpusztított városok és falvak romjainak darabjai minden szónál többet mondanak a vietnami nép hősiességéről, bátorságáról, küzdeni tudásáról és törhetetlen élni akarásáról. bögös lászló, a magyar rádió munkatársa három vietnami látogatásának epizódjaival bizonyította, hogy az amerikai agresszorok vietnam földjén valamennyi szocialista ország ellen támadnak. erre int - mondotta - a magyar segítséggel felépített budapest hőerőmű, amelyet hazánk felszabadulásának 20. évfordulóján döntöttek romba a légi kalózkodó németi irén, a nők lapja főszerkesztője, aki a magyar nők országos tanácsának delegációjával járt a vietnami demokratikus köztársaságban, a nanoi elleni rendszeres légitámadások első napjairól számolt be megrázó szavakkal. elmondotta, hogy öt nap alatt nyolc bombázást éltek át, ugyanakkor a vietnami nép nagyszerű helytállásáról is meggyőződtek. volt olyan nap, amikor kilenc amerikai repülőgépet semmisítettek meg a demokratikus vietnam fővárosa felett.

kardos jános vezérőrnagy a vietnami demokratikus köztársaságban járt katonai delegáció tapasztalatairól beszélt. hangsúlyozta, meggyőződtek hogy nagyszerű, fegyelmezett hadserege van a vietnami népnek.

/folyt.köv./

17.--/szb

-29-

14.25 P

bb 45. /uj kezdeményezések... 2. folyt./-lm

Látták, hogy a legegyszerűbb fegyverektől, a legbonyolultabbakig, a puskától a légvédelmi rakétáig minden eszköz mesteri kezében védi vietnami. Kis József filmrendező, aki az idén két filmben is megörökítette a vietnami nép mai életét, élményeinek felelevenítésével egyidejűleg indítványozta, hogy a különböző szolidaritási megmozdulásokon az eddigénél jobban aknázzák ki az írók, művészek alkotásainak erejét. Réti Ervin, az esti hírlap munkatársa beszámolt arról, hogy a vietnami demokratikus köztársaság elleni rendszeres terror-bombázások eddigi 983 napja alatt annyi bombát dobáltak le a békés városokra, falvakra az amerikaiak, amelyek romboló ereje 112-szerese a hirosimát elpusztító atombombának. A vietnami nép immár csaknem 2 400 katánggéppelölésével adott leckét az egyesült államoknak, s a veszteségen kívül politikai és diplomáciai téren is súlyos csapások érték és érik a Johnson-kormányt. Várkonyi Tibor, a magyar nemzeti munkatársa javasolta, hogy a vietnamban járt írók, újságírók, művészek beszámolóiból, munkáiból állítsanak össze antológiát, s ennek szerzői mondjanak le tiszteletdíjukról. Hincz Gyula festőművész indítványozta, hogy az országos béketanács a képzőművész szövetség illetve a képzőművészeti alap útján kérje fel a festőket, szobrászokat, grafikusokat: ajánlják fel egy-egy művüket a vietnami nép megsegítésére a műveket azután nyilvános aukción értékesítsék. Ezen kívül azt is szorgalmazta, hogy az állami lektorátus megrendeléseinek a szolidaritás eszméjét a vietnami nép hősiességét jelképező alkotásokra is ösztönözze a művészeket. Felajánlotta, hogy korábbi vietnami útjának élményei alapján készített műveit az aukció rendelkezésére bocsátja.

Felszólalt az összejövetelen Bugár Jánosné, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkárhelyettese is. Hangsúlyozta, hogy az országos béketanács „egy kórházat, egy iskolát vietnamban”, akciójának tapasztalatai alapján hasonló kezdeményezésekkel bontakoztassák ki még szélesebb körben népünk segítőkészségét. Ugyanakkor arra is rámutatott, hogy új, meg új módszerekkel, eszközökkel kell gazdagítani békemozgalmunk szolidaritási akcióit. Az értelemre és az érzelmekre ható érvek erejével tartjuk ébren az emberekben a vietnami nép iránti barátság, együttérzés eszméjét, s ujítsuk meg, tegyük még erősebbé az agresszió elleni tiltakozást - mondotta. Dr. Pócs Tamás egyetemi docens elmondta, hogy öt hónapos vietnami élményeiről szívesen számolna be a javasolt antológiában, majd szorgalmazta, hogy tegyék még nagyobb számban lehetővé vietnami szakemberek, tudósok, kutatók magyarországi tanulmányútját.

/folyt. köv./  
17.10./ju

-30-

bb 45. /uj kezdeményezések... 3. folyt./-ju

Ezután újra Farkas Aladár szobrászművész kért szót, elmondta: - búcsuzáskor felajánlotta vietnami vendéglátóinak, hogy szoborral ajándékozza meg a szabad hanoit és - a vietnami nép győzelmének örömeire - saigont, amely szabad lesz. Most újabb vállalással tetézte meg az eddigieket. Bejelentette, hogy szívesen mintázza és budapestnek ajándékozza a mártírhalt halt Nguyen Van Troi szobrát. A fiatalon elpusztult hős megérdemelné, hogy teret nevezzenek el róla a fővárosban - hangsúlyozta. Mészáros Tivadarnak a Duna Művészegyüttes tagjának felszólalása után Hoang Luong nagykövet mondott köszönetet az összejövetel kezdeményezőinek, részvevőinek, a magyar városok és falvak lakóinak szinte szolidaritásukért, testvéri támogatásukért. Rostás István, a szolidaritási bizottság elnöke a magyar vöröskereszt főtitkára bejelentette, hogy újabb véradó akciót kezdeményeznek a vietnami sebesültek gyógyítására. Ezen kívül gyógyszerrel látják el azt a kórházat, amelyet a magyar békemozgalom nevében ajándékoznak a vietnami népek.

az összejövetel dr. Sik Endre zárszavával ért véget.

/mti/

..-

bb 46. somogyi szakszervezeti napok

vid fm/sk-ju ká

1967. október 17.

A somogyi szakszervezeti napok alkalmából kedden Kaposvárott, a Latinka Sándor megyei művelődési házban megnyitották az „ipari-jogvédelmi napokat”, ezután a pamutforgóipari vállalat kaposvári gyárának előadótermében Róna Imre, az üzemigazgatója megnyitotta a „szovjet tájak, városok”, című kiállítását, amely képekben mutatja be a szovjetunió fejlődő városait, tájait és a kommunizmust építő emberek életét. Az édesz művelődési otthonban ugyancsak ezen a napon nyílt meg „a szovjetunió bélyegeken”, című kiállítás. /mti/

..-

17.20/ju

-31-

bb 47. tizenöt-huszonkét emeletes épületek a dunaujvárosi „római táborban,,

a vid fm/sk-ju ká

1967. október 17.

dunaujvárosban a soron következő nagyszabású építkezés színhelye az egykori „római tábor,, nyugati része. az eredetileg tervezett 2200 lakás helyett itt 3200-3300 lakást akarnak felépíteni. a 1000-1100 lakástöbblet ugyanazon a területen úgy valósítható meg, hogy a tervezők nagyvárosi magasépítési módszereket alkalmaznak.

a dunaujvárosi tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén elfogadta ezt a beépítési tervet. eszerint az egykori római tábornak ezen a részén négy, egyenként 15-22 szintes öntött názat építenek. ezenkívül nagy számban építenek nagypaneles technológiával kilenszintes lakóházakat is. ötven ilyen kilenszintes, középmagas lakóházat terveznek ide. a nagy házak között csupán 25 négyszintes épület lesz. a végrehajtó bizottság határozata szerint növelni kell a nagyobb lakások számát, hogy a nagycsaládosok igényeit is kielégíthessék. gondoltak a gépkocsi-tulajdonosok számának növekedésére is, ezért ebben a városrészben három-hatszintes garázsok építését javasolják a tervezők.

a magasházakból álló „római,, városrész beépítését még a harmadik ötéves tervidőszakban elkezdik. /mti/

..-

bb 48. iskolai vándormúzeum a hajduságban

vid fm/sk-ju ká

1967. október 17.

hajdu-bihar megyében kedden megkezdte körutját az iskolai vándormúzeum. anyagát enyedi józsef iskolai szakfelügyelő állította össze. a pedagógiai anyag bemutatja, hogy az lehet az oktatásban a helytörténeti gyűjteményeket szemléltető módon felhasználni, ezenkívül honismereti és történelmi ismeretanyagot ad. a vándormúzeumban régészeti, néprajzi és helytörténeti leletek kaptak helyet, amelyeket hajduhadház környékén gyűjtötte össze. elsőnek nyíracsdon mutatták be az anyagot, /mti/

..-

17.22/szb

-32-

19,8

bb 49. konzultáció az új gazdasági mechanizmusról

vid fm/sk-Lm ká

1967. október 17.

dr. erdei ferenc, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára kedden veszprémben a megyei pártbizottság nagyteremben több mint 200 tömegszervezeti és gazdasági vezetőt tájékoztatót az új gazdasági mechanizmus irányelveiről. a főtitkár előadását konzultáció követte.

a tanácskozáson részt vettek szabó kálmán és józsa jános, az mszmp veszprém megyei bizottságának titkárai, valamint vándor józsef, a veszprém megyei tanács vb. elnökhelyettese is./mti/

..-

bb 50. vietnami hét győr-sopron megyébe

vid fm/sk-Lm ká

1967. október 17.

a vietnami hét alkalmából phung manh cung, a vdk budapesti nagykövetségének első titkára kedden győr-sopron megyébe látogatott. győrről, a hazafias népfront megyei bizottságán dr. hajós vilmos megyei népfronttitkár fogadta a vendéget, s tájékoztatta a megye dolgozóinak az usa vietnami háboruját elítélő, s a szabadságáért küzdő hős vietnami népet támogató szolidaritási mozgalmáról.

a vietnami nagykövetség első titkára délelőtt mosonmagyaróvárra látogatott, ahol párt- és a tanácsi vezetők társaságában felkereste a mezőgazdasági gépgyárat. részt vett és felszólalt az üzem dolgozóinak szolidaritási nagygyűlésén, amelyen pernesz gyula, a hazafias népfront megyei bizottságának tagja, a hazafias népfront győri városi elnöke mondott beszédet. a nagygyűlésen megjelent fiatalok elhatározták, hogy a gyár ifjúsági szocialista brigádja felveszi nguyen viet xuan vietnami hős nevét./mti/

..-

bb 51. családvédelmi ankét békéscsabán

vid fm/sk-Lm ká

1967. október 17.

a nőtanács és a tit békés megyei bizottsága kedden békéscsabán családvédelmi, családtervezési és gyermeknevelési ankétot rendezett. pusztaházy istvánné, a magyar nők országos tanácsának családvédelmi osztályvezetője „a család szerepe és helye a szocializmusban,, címmel, dr. neubauer györgy, a budapesti anyavédelmi központ igazgatóhelyettese pedig a családtervezés kérdéseiről tartott előadást./mti/

..-

17.25/szb

-33-

19,8

bb 54. nemzetközi közgazdaságtudományi tanácskozás az akadémián  
t ms/hné-ju sr bs 1967. október 17.

a nemzetközi tudományos élet egyik jelentős szervezete a társadalomtudományi kutatások és dokumentáció európai koordinációs központja, amelyet 1964-ben hoztak létre az unesco kezdeményezésére. a bécsi központ máris gyümölcsöző együttműködést valósított meg a társadalomtudomány különféle ágaiban a különböző gazdasági és társadalmi rendszerű európai országok tudományos intézményei és kutatói között.

a magyar társadalomtudományok képviselői tevékenyen részt vesznek a központ munkájában, többek között az elnökség egyik tagja szabó imre akadémikus, a magyar tudományos akadémia főtitkárhelyettese. az egyik legsikeresebb tevékenységet kifejtő munkacsoportnak, amely az időmérleg-kutatással foglalkozik, szalai sándor akadémiai levelező tag a vezetője. bográn józsef levelező tag a fejlődő országoknak nyújtott gazdasági segítség kérdéseivel foglalkozó munkacsoportban fejt ki értékes munkásságot. ezenkívül a bécsi központ több más programjának realizálásában is tevékenykednek a magyar kutatók, így például a fiatalok büntetés, továbbá a fejlődő országok diákjainak fejlett országokban történő képzése témakörében, az ezekkel foglalkozó munkacsoportokban.

ezuttal másodizben került sor hazánkban a bécsi központ egyik tervének megoldásán fáradozó munkacsoport összejövételére. az időmérleg-kutatásról régebben tartott nagyszerű tanácskozás után most egy másik érdekes problémával, a fogyasztás társadalmi és személyes fogyasztásra való felosztásának elméleti alapjaival foglalkozó tanácskozás kezdődött kedden a magyar tudományos akadémián. ez a kétnapos közgazdaságtudományi konferencia, amelyen csehszlovák, francia, jugoszláv, lengyel, magyar, ndk-beli, olasz, osztrák és szovjet közgazdászok vesznek részt, előreláthatólag kiindulópontja lesz a kérdés tisztázását célzó széleskörű európai anketának.

a megnyitó ülésen részt vett szabó imre akadémikus, a központ elnökségi tagja is.

/ folyt. köv. /  
17.40/e

1820

-34-

bb 54. / nemzetközi közgazdaságtudományi... 1. folyt. /-ju

a tanácskozás résztvevőit a magyar rendező testületek részéről friss istván akadémikus, a magyar tudományos akadémia közgazdaságtudományi intézetének igazgatója és dr. maller sándor, a magyar unesco bizottság főtitkára köszöntötte, majd a résztvevők nevében dr. w. brus varsói közgazdász professzor, a munkacsoport elnöke, a bécsi központ részéről pedig dr. d. szmiszlov, a központ tudományos titkára mondott köszönetet a magyar vendéglátókna k és méltata a tanácskozás jelentőségét.

a megnyitó után a konferenciát megkezdte munkáját. /mti/

--

bb 57. darvas lászló

k sz/tr-ju ie la

1967. október 17.

külkereskedelmi miniszterhelyettes kedden prágába utazott, hogy megkezdje az 1968. évi magyar-csehszlovák árucseretorgalmi megállapodást előkészítő tárgyalásokat. /mti/

--

bb 58. domahidy lászló és lorenz kornélia

j-ju la

1967. október 17.

nótaestjét szerdán este 8 órakor tartják a magyar sajtó házában. közreműködik boros lajos népi zenekara és szólólistái. /mti/

--

17.50/ju

1820

-35-

bb 52. keletiszlovákiai építészek miskolcon

vid szf/sk-lm ká

1967. október 17.

a mtesz borsod megyei intézőbizottsága és a csehszlovákiai testvérszervezet, a csvts között kialakult baráti együttműködés során az építőipari tudományos egyesült borsod megyei szervezetének vendégeként kedden miskolcra érkezett a keletiszlovákiai eperjes tervező irodájának építészeiből álló 18 főnyi küldöttség.

a keletiszlovákiai vendégek meglátogatták a miskolci tervező vállalat székházát, ahol megismerkedtek a miskolci új városnegyedek tervezésének módszereivel, majd a technika házában esztendőre tartottak a miskolci építészekkel./mti/

--

bb 53. kgst tanácskozás az élelmiszeripar legkorszerűbb technológiáiról

i kf/kf-lm ie

1967. október 17.

a kgst élelmiszeripari állandó bizottságának gépesítési és automatizálási munkacsoportja október 17-21. között budapestten tartja ötödik ülését. a tanácskozást kedden a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztériumban dr. sághy vilmos, a miniszter első helyettese nyitotta meg, s köszöntötte az ülés résztvevőit. a munkacsoport egyebek között megtárgyalja az élelmiszeripar legkorszerűbb technológiai rendszereit és a helyszínen tanulmányozza a magyar élelmiszeripar korszerű üzemait./mti/

--

bb 56. péter jános fogadta az új iraki nagykövetet

tr-lm sr

1967. október 17.

péter jános külügyminiszter kedden bemutatózó látogatáson fogadta muhieddin mahmud-ot, az iraki köztársaság új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben adja át megbízólevelét./mti/

--

17.58/szb

-36-

bb 55. magyar és malaysiai szakemberek tanácskozása az országos gumiipari vállalatnál

i tz/j-ju ie bs

1967. október 17.

malaysiai vendégei vannak az országos gumiipari vállalatnak. a kilenc tagú küldöttség vezetője lim kim cheng, a malaysiai kaucsuktermelő egyesülés londoni képviselője, tagjai gumiipari tudományos intézetek munkatársai, valamint az egyesülés bécsi irodájának képviselője.

itt tartózkodásuk alatt a magyar szakemberekkel megismertették azokat az új technológiákat, amelyeket két nagy kutató intézetük - a londoni és a malaysiai dolgozott ki a természetes kaucsuk termelésére, szállítására és főként feldolgozására. egyben tájékoztatást adnak arról is, milyen új területeket tártak fel a természetes kaucsuk gazdaságos alkalmazására. ezt a kutatómunkát az tette szükségessé, hogy a természetes kaucsuk, amely bizonyos gumiipari termékek gyártásának ma is megfelelőbb alapanyaga, mint a szintetikus gumi, a régi módszerekkel nem termelhető állandóan azonos, egységes, előre megtervezett minőségben, és így feldolgozása hosszadalmasabb, bonyolultabb, költségesebb. a malaysiai vendégek szerint új technológiák a természetes kaucsuknak ezt a hátrányos tulajdonságát kiküszöbölik.

a megbeszélést hazai szempontból az teszi fontossá, hogy hazánk évente 10 000-15 000 tonna természetes kaucsukot importál, legnagyobb részét éppen malaysiából. a mostani tanácskozás tehát képet adhat arról, vajon a mi viszonyaink között gazdasági és műszaki szempontból milyen mértékben lenne előnyös az új technológiák alkalmazása.

a malaysiai szakemberek szerdán lengyelországba utaznak, ahol hasonló jellegű tárgyalásokat folytatnak majd var-sói kollégáikkal./mti/

--

18.00/ju

NE

-37-

bb 59. az ország lakosságát érdeklő tanácskozás a közlekedés fejlesztéséről - utálózatfejlesztési tervek 2000-ig - egy kilométernyi metro: 500 millió - négy kötet budapest közlekedéséről - sajtótájékoztató a közlekedéstudományi egyesületben

t nbj/hné-lm ie

1967. október 17.

a közlekedéstudományi egyesület csütörtökön és pénteken konferencián vizsgálja meg a főváros, a vidéki városok, általában az egész ország közlekedésfejlesztésének problémáit. ebből az alkalomból kedden délután az egyesületben sajtótájékoztatót tartottak.

molnár jános, a kpm tanácsi közlekedési főosztályának vezetője kifejtette: kormányrendelet írja elő, hogy 1970-ig valamennyi város általános rendezési tervét el kell készíteni és jóvá kell hagyatni, ez pedig elképzelhetetlen a közlekedés - a városi utálózat, tömegközlekedésfejlesztés, stb. - tervei nélkül. hogyan készüljenek ezek a tervek - erre kíván választ adni a konferencia.

a sajtótájékoztatón részt vett többi szakember szólt arról, hogy nagyobb távra - általában 2 000-ig - tervezik az utálózat fejlesztését. a terveket természetesen időközönként módosítani kell, az alapkonceptiók azonban évtizedekig érvényesek lesznek. ma már egyes közlekedési problémák megoldásáról százezer, vagy ennél is több adat birtokában kell határozni, s ehhez számítógépet kell segítségül hívni. számítógép segítségével dolgozták ki pécs közlekedésfejlesztési tervét. a jövőben újszerű megoldással további vidéki nagyvárosok, így debrecen, győr, stb., s az erőteljes ütemben fejlődő vidéki városok, például székesfehérvár közlekedésfejlesztési terveit alakítják ki, s meghatározzák, hogy a történelmi emlékekben gazdag vidéki városokban hogyan oldják meg az utálózat-korszerűsítést a műemlékek bontása nélkül. rámutattak arra is, hogy a különböző tudományágak művelői - matematikusok, városrendezők, közlekedéstudományi szakemberek, stb. - szinte sohasem dolgoztak még olyan összhangban és egyetértésben, mint ezeknek a terveknek elkészítésénél.

a konferencia az országos közlekedésfejlesztés problémáit vizsgálja különösen nagy gondot fordít azonban budapest közlekedésének távlati terveire. igaz, hogy 2000-ig vázolják fel a lehetőségeket, mégsem a jövőről álmodoznak, mert a nagy távlatú koncepciók különböző szakaszokban realizálódnak: az első szakasz 1973 körül, a kelet-nyugati metro-vonal átadásakor, illetve aztán, a második szakasz az észak-déli metró-vonalnak az 1980-as évekre tervezett átadásával.

/folyt.köv./  
18.20/e

- 38 -

*h*

bb 59. /az ország ... 1. folyt./-lm

a nagy távlatú tervezést indokolja az is, hogy ma már a közlekedési beruházások milliókba, sőt milliárdokba kerülnek. például egy kilométernyi metro-vonal építése 500 millió forintba kerül, s a baross téri aluljáró építése - a máv beruházásán kívül - 220 millióba. a főváros közlekedésének távlati fejlesztése során meg kell oldani olyan kérdéseket, mint például magasvasut vezetése a kisköruton, sokfelé alul-, és felüljárók építése, a duna alatti alagút építése; új hidakra lesz szükség a dunán csepelnél és a déli összekötő vasúti hid mellett, az autópálya vezetésére. mindezeket a feladatokat rögzíti majd az a négy kötetes, körülbelül 900 oldal terjedelmű tanulmány, amely előrelátnak a jövő évben jelenik meg, s amelynek koncepcióiról már tárgyal a mostani konferencia is./mti/

..-

bb 60. ünnepi szüret a magyar-szovjet barátság kertben

b vid szf/sk-lm la

1967. október 17.

a beregsurány és a szovjetunióbeli hluzsánka község közötti magyar-szovjet határ két oldalán elterülő barátság kertben kedden tartották meg az almászüretet. a kert - a két szomszédos népmegbontathatlan barátságának jelképeként - magyar-szovjet szakemberek közreműködésével az 1960-as évek elején telepítették. szovjet területen tíz hektárnyi földet ültettek be jonathánalmával. azóta a kert 104 hektárra bővült, s almán kívül most már körte és szilva is terem benne. magyar területen négy évvel ezelőtt 50 holdat ültettek be almáival, itt most szedték az első termést.

az ünnepélyes közös szüreten szovjet részről megjelent i.j. vasziljevics, az ukrán kommunista párt kárpátontuli területi bizottságának első titkára, sz.v. pavlovics, a kárpátontuli területi tanács vb elnöke, sz.n. nyikolajevics, a beregszászi járási pártbizottság első titkára, ilku ferenc, a beregszászi járási tanács vb elnöke, magyar részről pedig orosz ferenc, az mszmp szabolcs-szatmár megyei bizottságának első titkára, fekszi istván, a megyei tanács vb elnöke, hegedüs sándor, a vásárosnaményi járási pártbizottság első titkára, spisák andrás, a járási tanács vb elnöke.

/folyt. köv./

18.37/ju

-39-

*h*

bb 60. /ünnepi szüret ... 1. folyt./-lm

az ünnepség, amelyet a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának ünneplése jegyében rendeztek, magyar területen kezdődött, a beregdaróci és beregsurányi barátság termelészövetkezet kezelésében levő gyümölcsösben. a szovjet és magyar vendégeket szarka sándor tsz-elnök köszöntötte.

a jelképes szüret befejezése után az ünnepi esemény résztvevői a nagybaktai mezőgazdasági területi kísérleti állomás kezelésében levő gyümölcsösbe vonultak, ahol weiss miksa, az állomás igazgatója köszöntötte a megjelenteket. beszédében utalt arra, hogy amilyen szépen virágzik a két gyümölcsös, olyan mértékben mélyül a két nép barátsága.

a közös szüretéről, a magyar és a szovjet gyümölcsösből is egy-egy kosár piros almát küldtek a szovjetunió, ukránja és a magyar népköztársaság párt- és kormány-vezetőinek. a vörös színű albumba helyezett kísérő levelet többek között aláírták a jelenlevő szovjet és magyar párt-, tanácsi és gazdasági vezetők./mtl/

--

bb 61. magyar-bolgár barátsági est bolhón

vid fm/sk-lm ká

1967. október 17.

a hazafias népfront somogy megyei bizottsága kedden magyar-bolgár barátsági estet rendezett bolhó közsgben. az ünnepségen ivan jotov, a budapesti bolgár kultúra igazgatója mondott beszédet, amelyet ünnepi műsor követett./mtl/

--

19.10/ju

-40-

bb 62. nagygyűlés a gorkij művelődési házban

t di/hné-ju sr la

1967. október 17.

„veled vagyunk vietnam,,! - ennek a gondolatnak a jegyében rendezett nagygyűlést kedden a danuvia gorkij művelődési házában a szakszervezetek budapesti tanácsa és a hazafias népfront budapesti bizottsága. a vietnami hét egyik legjelentősebb fővárosi eseményén részt vett katona imre, az mszmp budapesti bizottságának titkára és rostás istván, a szolidaritási bizottság elnöke. ott volt sushil k. chakroborty, a demokratikus ifjúsági világszövetség alelnöke is.

jellinek kálmán, a szakszervezetek budapesti tanácsának titkára megnyitó beszédében méltatta a hős vietnami nép támogatására kibontakozott világméretű összefogás jelentőségét, s rámutatott: népünk, csakugy, mint eddig, a jövőben is megtisztelő kötelességének tartja, hogy részt vállaljon az imperialista agresszorok ellen küzdő hazafiak igazságos ügyének védelméből. ezután harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, az országos béketanács alelnöke emelkedett szólásra. hangsúlyozta, hogy az elmúlt években azért dörögtek, vagy dörögnek ma is a különböző kontinenseken a fegyverek, mert az imperialista hatalmak - köztük elsősorban az amerikai egyesült államok - nem hajlandók elismerni a népek jogát az önálló nemzeti létre, a függetlenségre és a szabadságra. nyomatékosan aláhuzta: a jelenlegi vietnami konfliktus mögött is monopolkapitalista érdekek húzódnak meg. a tőkésvilág legnagyobb hatalma azért támadt a vietnami népre, szegte meg az 1954-es genfi egyezményeket, amelyeket szóban maga is elfogadott, hogy leigazza, hatalmában tarthassa délkelet-ázsia országait.

- dél-vietnam népének nem volt, nem lehetett más választása, minthogy létrehozza saját igazi kormányát, a felszabadítási frontot, fegyvert fogjon, s kemény csapásokat mérjen a betolakodókra, valamint a belső árutókra, - mondotta, majd azt fejtegette, hogy az amerikai imperialisták hadüzenet nélküli bűnös háborujának fejleményei, a vietnami demokratikus köztársaság békés városait, falvait pusztító légitámadásokkal együtt, egyértelműen megmutatták a népeknek az egyesült államok vezetőinek igazi arcát. a hitleri fasiszták gatteteinél is elvetemültebb bűncselekmények reflektorfényében lehullt a lepel a johnson-kormány békeszólamairól. minden becsületes, jószándéku, jóakaratu ember meggyőződhetett hogy a vietnami nép oldalán áll a jog, a törvényesség, az igazság.

/ folyt. köv./

19.20/ju

-41-

134

bb 62. /nagygyűlés ... 1. folyt./-lm

csodálatraméltó észak- és dél-vietnam népének hősiessége, kitartása és rendithetetlen bizalma hazája békés, boldog, szabad jövőjében. a hazafiak sikerei egyben azt is megmutatják az agresszoroknak, hogy milyen nagyot változott a világ az elmúlt évtizedekben. valaha elég volt a gyarmatosítók egy-egy ágyunaszádjára és néhány szakasz tengerészgyalogosa ahhoz, hogy egész országokat leigázzanak. ma már azonban a dél-vietnam földjén állomásozó, több mint fél millió, állig felfegyverzett zsoldos és a bombavetőek ezrei sem elegendőek ahhoz, hogy kivédjék a felszabadítási front harcosainak csapásait, megakadályozzák a hazafiak sikereit.

- világméretű tiltakozás és felháborodás, milliók - köztük a józanul gondolkozó amerikaiak - mind erőteljesebb állásfoglalása fordul szembe az amerikai vezetők politikájával, s bélyegzi meg az imperialista zsoldosok kegyetlenkedéseit. az agresszorok elleni küzdelem közel hozta egymáshoz a legkülönbözőbb országokban küzdő békeerőket. ezt példázta a stockholmi nemzetközi vietnam konferencia és erről tanuskodik a szolidaritási akció mostani új hulláma is. hazánkban a vietnami hét eseménysorozata is újabb bizonyosságot ad a magyar nép békeszeretetéről, internacionalista segítőkészségéről. megtanultuk, hogy a béke ügye egy és oszthatatlan, s bármelyik földrészen lobban is lángra a háboru parazsa, az egész emberiség békéjét fenyegeti. ezért támogatjuk a jövőben is vietnam hős népét, és követeljük, hogy az amerikai agresszorok és csatlósai vonuljanak ki vietnam földről, s térítsék meg az okozott károkat, - mondotta befejezésül harmati sándor.

hoang luong, a vietnami demokratikus köztársaság magyarországi nagykövete is felszólt a nagygyűlésen. hangsúlyozta:

- meghatottsággal és örömmel állapítjuk meg, hogy a testvéri magyarország az ifjú hős, nguyen van troi mártírhalálának évfordulóját választotta a vietnami nép iránti szolidaritás hetének megnyitására. elmondhatjuk, hogy hőseink és honfitársaink áldozata sem északon, sem délen nem volt hiábavaló. népünk sikereinek sorozata az egyesült államok agressziója elleni tiltakozás erejével együtt megrázkódtatja a fehér házat, s amerika földjén is mind több embert ébreszt rá arra, hogy zsákutcába vezet a johnson-kormány politikája.

/folyt.köv./

19.30/ju

-42-

bb 62. /nagygyűlés ... 2. folyt./-lm

a nagykövet nyomatékosan aláhuzta, hogy addig nem tárgyalnak az agresszorokkal, amíg nem szüntetik meg véglegesen és feltétel nélkül a vietnami demokratikus köztársaság elleni terrorbombázásokat, s azt is kifejtette: a konfliktus megoldásának egyedüli helyes útja a vietnami demokratikus köztársaság, valamint a délvietnami nemzeti felszabadítási front javaslatainak elfogadása.

- a vietnami nép megmásithatatlanul elhatározta, hogy a teljes győzelemig harcol nemzeti függetlenségéért, egységéért, szabadságáért. az amerikai imperialisták eddig sem tudták, s ezután sem tudják ránk kényszeríteni akarataikat. sulyosan tévednek, akik azt hiszik, hogy a további eszkalációs lépések megtörhetnek bennünket. akkor is vereség vár a betolakodókra, ha - mint néhány amerikai „stratéga”, szeretné - a vietnami demokratikus köztársaság déli részeinek esetleges előzönlésével is megpróbálkoznak, folytatta hoang luong, majd arról beszélt, hogy soha nem volt ilyen alacsony az egyesült államok nemzetközi tekintélye. a johnson-kormány leghűségesebb szövetségesei is arra kényszerülnek, hogy elhatárolják magukat a vietnami agresszió politikájától.

a továbbiakban a délvietnami nemzeti felszabadítási front új politikai programjával foglalkozott, majd így folytatta;

- nagy jelentőségű számunkra a vietnami hét, az egész haladó emberiség, azoknak az amerikai hazafiaknak a támogatása, akik elítélik a bűncselekményeket, ellenzik a terrorbombázásokat. örömmel értesültünk a magyar nép új szolidaritási akciójáról, arról, hogy gyűlés-gyűlést követ, gyűjtések folynak, műszakokat szerveznek, amelyek munkabérért vietnam megsegítésére ajánlják fel. mindez a két ország küldöttségének nemrég aláírt megállapodásával együtt, amelynek alapján a magyar népköztársaság még nagyobb gazdasági és katonai segítséget ad népünknek, meggyőző bizonyítéka megingathatatlan, szüntelenül gazdagodó barátságunknak. forrón kívánom, hogy tovább erősödjenek népeink javára a testvéri országainkat összefűző szálak. éljen a proletárinternacionalizmus szelleme, - zárta beszédét a demonstráció részvevőinek meleg ünneplése közben a nagykövet.

a nagygyűlés az internacionalé hangjaival ért véget./mti/

.-

19.40/lm

- 43 -

KK

bb 63. rudolf krivosnak,

t fe/tr--ju sr la

1967. október 17.

a fiatal szlovák festőművész nemzedék egyik kiemelkedő képviselőjének kiállítását nyitotta meg kedden breznay józsef, a magyar képzőművészek szövetsége festőszakosztályának titkára a csehszlovák klub rózsá utcai helyiségében. az 1933-ban született jeles szlovák alkotóművész festményei moszkvától párizsig, mexikótól laussane-ig, havannától tuniszig sok elismerést és sikert arattak már. képeinek dinamizmusával, intellektuális gondolkozásra készítő alkotásaival a nemzetközi hírnévű művészek élvonalába sorolja a jelenkori művészettörténet, festményei világhírű muzeumok gyűjteményeiben kaptak helyet.

a tárlaton látható mintegy 25 festmény képet ad a művész sajátos, európai irányzatokat követő művészetéről.

a kiállítást az érdeklődők október 30-ig tekinthetik meg.  
/mti/

--

bb 64. időjárásjelentés

tr-ju la

1967. október 17.

a meteorológiai intézet jelenti október 17-én, kedden este:

élénk szél

várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, főként északon futó esőkkel, reggel párásság, néhány helyen köd, élénk, időnként megerősödő délnyugati, később nyugati, északnyugati szél. a nappali felmelegedés északnyugaton gyengül. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 17-22 fok között. /mti/

--

19.50/ju

-44-

144

bb 65. a magyar tudományos akadémia elnöksége

t ms/tr-lm sr

1967. október 17.

kedden a tudóskiubban fogadást adott a társadalomtudományi kutatások és dokumentáció európai koordinációs központjának közgazdaságtudományi konferenciája tiszteletére. /mti/

--

bb 66. kanadai színházigazgató budapesten

t pr/tr-lm sr

1967. október 17.

kedden az állami déryné színház kulich gyula téri színházában a társulat vendégül látta john hirsh-t, a kanadai nemzeti színház hazánkban tartózkodó igazgatóját. a kanadai színházi szakember megtekintette a déryné színház közelgő premier darabjának, a három szegény szabólegény-nek próbáit, majd elbeszélgetett az öt vendégül látó magyar művészekkel. john hirsh magyarországi tartózkodása alkalmával ismerkedik az itteni színházak munkájával, ugyanakkor ellátogat vidékre is, veszprémben például illyés gyula fáktyaláng-jának előadását tekinti meg. az állami déryné színház „utazó tevékenységét”, tanulmányozva, résztvesz egy tájelőadáson is a komárom megyei sur községben. /mti/

--

bb 67. a.v. szidorenko akadémikus

tr-lm la

1967. október 17.

a szovjetunió geológiai minisztere szerdán délután 1/2 5-kor a magyar tudományos akadémia dísztermében előadást tart. tárgya: a szovjet földtan 50 éve. /mti/

--

20.40/lm

- 45 -

144

bb 68. ünnepi szovjet irodalmi est a zeneakadémián

t tf/tr-lm la

1967. október 17.

megtelt a zeneakadémia nagyterme kedd este, ezuttal, azonban nem zeneművész-hírességek szereplése, hanem a szovjet költészet kiváló képviselőinek személyes jelenléte vonzotta a közönséget, a fiatalokat különösen nagy számban, a magyar írók szövetsége és a magyar-szovjet baráti társaság közösen rendezte meg a nagy október 50. évfordulója tiszteletére a szovjet irodalom ünnepi estjét, amelyhez makszim gorkij egyik versének címe, „a viharadár dala”, jelentette a mottót. ezt a költeményt, prólógusként a műsorhoz, nagy attila szavaltta el.

ezután dobozy imre, az írószövetség főtitkára bevezetőt mondott, tolmácsolta az öt tagu szovjet költőküldöttség üdvözlését, mihaíl lukonyin, robert rozsgyesztvenszkij, rimma kazakova, mark szergejev és bulat okudzsava köszönetét a rendezőknek az ünnepségért, a meghívásért. miközben e. fehér pál bemutatta a szovjet vendégeket, zúgott a taps a nézőtéren. a közönség sorraiban ott volt dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese, krisztof istván, az mszb főtitkára, dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke. megjelent f. j. tyítov, a szovjetunió budapesti nagykövete. nagy számban vettek részt az ünnepségen irodalmi, művészeti életünk ismert személyiségei.

a versekből, próza-részletekből összeállított műsor - amelyet zenei illusztrációval is színesítettek - olyan kiváló alkotók nevével, műveitől kapott tartalmat és rangot, mint gorkij babel, majakovszkij, jeszenyin, solohov, paszternák, ehrenburg, tvardovszkij, martinov, jevtusenko, ahmadulina. természetesen helyet kapott a nagy tetszéssel, tapssal fogadott programban a vendégek alkotóművészete is, részint személyes tolmácsolásban hangzottak el lukonyin, rozsgyesztvenszkij, kazakova, szergejev és okudzsava költeményei./mti/

21.10/lm

- 46 -

v é g e

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 358-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. október 18.

bb 1. nagyobb felelősség, sokoldalubb tevékenység, új módszerek a szakszervezeti munkában - a gazdasági mechanizmus eredményeként

i hi/gg-lm sr

1967. október 18.

a szakszervezeti munka középpontjában az utóbbi időszakban az új gazdasági mechanizmus bevezetésének előkészületei állnak - tájékoztatták a szot-ban az mti munkatársát. mindinkább kialakulnak az ezzel kapcsolatos álláspontok, az új tennivalók, és a szakszervezeti élet különböző fórumain elemzik a gazdaságirányítás reformjával összefüggő intézkedések hatását a mozgalom tevékenységére.

a szakszervezetek központi vezetőségeinek számos vonatkozásban újszerű feladatot jelent például, hogy a tervezőmunka az eddiginél lényegesen szélesebb véleménycserére alapul majd. a feladat jelentőségét szemléltetően példázza egyetlen adat: a harmadik ötéves tervben az ipari, mezőgazdasági, lakásépítési tervek megvalósítására előirányozott beruházási összeg mintegy 250-260 milliárd forint. a nagyszabású program valóraváltását a szakszervezetek - megnövekedett hatáskörük birtokában - fokozott mértékben segíthetik. a tervezési szabályzat előírja azt is, hogy az ötéves terv egyes szakaszaiban az általános elgondolást és a helyi fejlesztési javaslatokat a tervező szerveknek meg kell vitatniuk a szakszervezetek országos tanácsával. a tervezés megváltozott rendszerében például az építők szakszervezetének fontos feladata lesz, hogy az ágazati, távlati és középtávu tervek előkészítésében közreműködjenek. a szakszervezetek természetesen mindig a dolgozók érdekeit szem előtt tartva vizsgálják majd a tervek összefüggéseit. figyelemmel kísérik például az életszínvonal és a bérarányok alakulását, a foglalkoztatottság, a szociális és kulturális ellátás mértékét, a biztonságos és kulturált munkahelyek kialakítását.

/folyt.köv./

- 1 -

1/14